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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय– 1 पथृ्वी पर जीवन 
Level -1 
प्रश्न 1.  घास →टिड्ड े→मेंढक →साांप →बाज       
दी गई खाद्य श्ृांखला  में शाकाहारी जांतु है –   (अांक – 1) SCI-701 

 (अ) मेंढक                    (ब) टिड्डा  

(स) साांप                  (द) बाज  

उत्तर :- (ब) टिड्डा 

प्रश्न 2. अनुकूलन ककसे कहते हैं?     (अांक – 2)  SCI-702 

उत्तर :- भिन्न –भिन्न प्रकार के आवासों में रहन ेवाले जीवधाररयों के शरीर की रचना इसप्रकार 
से ढल जाती है कक वे अपने आवास में बबना कटिनाई के जी सकते हैं |इसे अनुकूलन 
कहते हैं | 

प्रश्न 3.  उत्पादक ककसे कहते है और क्यों?    (अांक – 3) SCI-703 
उत्तर :- हरे पौधे उत्पादक कहलाते हैं | प्रकृतत में केवल पेड़ पौधे ही है जो अपना िोजन स्वयां 

तनमााण करते है | हरे पेड़ –पौधे प्रकाशसांश्लेषण की किया द्वारा अपने िोजन का 
तनमााण करते है और आक्सीजन गैस मुक्त करत ेहैं | अन्य सिी जीव जांतु इन्ही पेड़ 
पौधे पर तनिार रहते हैं | मनुष्य िी पौधों में बने िोजन को पकाकर खाते हैं | 

  हम कह सकते हैं की वे जीव जो अपना िोजन स्वयां बनाते है, उत्पादक कहलाते 
हैं | 

प्रश्न 4. ऐसी खाद्य श्ृांखला का ननमााण कीजजए जो समुद्र से प्रारांभ होकर जमीन पर समाप्त 
होती हो? इनमे से ककसी एक घिक के कम होने से अन्य घिकों पर होने वाले प्रभावों 
को ललखखए |         SCI-703 

उत्तर :- ये खाद्य श्ृांखला है – 

काई तथा छोिे पौधे → छोिे जांतु → बड़ ेजांतु और छोिी मछललयााँ → बड़ी मछललयााँ → 
सील → ध्रवुीय भालू  

यह खाद्य श्ृांखला जो समुद्र से प्रारांि होती हैं और ध्रवुीय िाल ू जो जमीन में रहता है पर 
समाप्त होती है| 
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यटद इनमे से कोई एक घिक मान लीजजये बड़ ेजांतु और छोिे मछभलयााँ समाप्त हो जाए 
तो इसे खाने वाली बड़ी मछभलयााँ, बड़ी मछभलयों को खाने वाले सील, सील को खाने वाले ध्रवुीय 
िालू िी समाप्त हो जायेंगे |तथा प्राकृततक असांतुलन उत्पन्न हो जाएगा | 

Level 2  

प्रश्न 1. पौधें→कीड़े→ 𝒙 →बाज और उल्लू     SCI-701  
    

 दी गई खाद्य श्ृांखला में 𝑥के स्थान पर क्या होगा? 
          (अ) तछपकली            (ब) सील  
    (स) टहरण                 (द) चमगादड़  
उत्तर :-(द) चमगादड़ 

प्रश्न 2. जीवधारी आपस में ककससे जुड़ ेरहते हैं? समझाइये |   SCI-701 
उत्तर :- जीवधारी आपस में खाद्य श्ृांखला से जुड़ ेरहते हैं | इसे एक उदहारण से समझते है | 

खाद्य श्ृांखला की शुरुआतें  हमेशा पेड़ पौधों से होती हैं | 
 जैसे – पेड़ – पौधे→ टहरण→ शरे  
  पेड़ –पौधो को खाने वाले टहरण, टहरण को शरे खाते हैं | यटद इनमें एक प्रिाववत 

होता है तो पूरी खाद्य श्ृांखला प्रिाववत होती है | 

प्रश्न 3.  आका टिक प्रदेश के जीव जांतु ककस रांग के होते है? इसका कारण भी ललखखए | 
            SCI-701 
उत्तर :- आका टिक प्रदेश अथाात ध्रवुीय प्रदेश के अधधकाांश जीव जांतु सफ़ेद रांग के होत े हैं | 

क्योंकक सफ़ेद रांग इन जन्तुओां को उस वातावरण में रहने के अनुकूल बनता है | यहााँ 
इतनी िण्ड होती है की यहााँ लगिग पुरे वषा बर्ा  की मोिी परत ढकी रहती है | सफ़ेद 
बर्ा  पर इन्हें देखना कटिन होता है | ये जांतु अपने आप को उन वातावरण के अनुकूल 
ढाल लेता है | 

प्रश्न 4. छत्तीसगढ़ में प्रमुखता से पाई जान े वाली वनस्पनतयों की जानकारी ववलभन्न पत्र 
पत्रत्रकाओ साथथयों और इन्िरनेि की मदद से एकत्र करे | कुछ वनस्पनतयो के थित्र 
अपने सांकलन पुजस्तका में लगाये | इनकी ििाा एवां प्रदशान अपनी कक्षा में करे | 

           SCI-715 
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उत्तर :- सिी जानकाररयाां छात्र स्वयां एकत्र कर कक्षा में प्रस्तुत करेंगे | 

Level – 3 

प्रश्न 1.  टदए गए जीवों को व्यवजस्थत कर खाद्य श्ृांखला का ननमााण कीजजए | 
          चमगादड़, बाज और उल्लू, पौधे, कीड़ े    SCI-709, 715 
उत्तर :- पौधे → कीड़ े→िमगादड़ →बाज और उल्लू 

प्रश्न 2. नछपकली, घुन आटद जांतु पानी पीते हुए टदखाई नहीां देते, इसका क्या कारण है?  

           SCI-714 
उत्तर :- तछपकली, घुन आटद जांतु पानी पीते हुए टदखाई नही देते क्योंकक इन्हें िोजन से ही 

पयााप्त पानी भमल जाता है और अलग से पानी पीने की आवश्यकता नही होती | 

प्रश्न 3.  मनुष्य अपने मनोरांजन और शौक के ललए कुछ लशकार करते है | आपके वविार स े
क्या यह उथित है | समुदाय में ििाा कर एक ररपोिा तैयार कीजजये | SCI-705 

उत्तर :- छात्र स्वयां करेंगे | 

Level 4  

प्रश्न 1.  ननम्न जांतुओां को शाकाहारी, माांसाहारी और सवाहारी में वगीकृत कीजजये | SCI-703 
 शरे, कुत्ता, टहरण, बाज, िालू, गाय  

उत्तर :-  

क्रमाांक शाकाहारी माांसाहारी सवााहरी 
1 टहरण शरे कुत्ता 
2 गाय बाज िालू 

प्रश्न 2. क्या आका टिक प्रदेश में रहने वाले जीवधारी रेथगस्तान में रह सकते हैं? अपने उत्तर का 
कारण दीजजये | 

उत्तर :- नहीां, आका टिक प्रदेश में रहने वाले जीवधारी रेधगस्तान में नहीां रह सकते हैं | क्योंकक 
प्रत्येक जीव का शरीर एक ववशषे प्रकार के आवास के भलए अनुकूभलत हो जाता है तब 
वह ककसी अन्य प्रकार के आवास में जीववत नहीां रह सकता | आका टिक प्रदेश के जांतु 
बहुत अधधक सदी को सह सकते है | इनके शरीर पर घने बाल इन्हें सदी से बचाते हैं | 
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लेककन जब इन जन्तुओ को रेधगस्तान यातन अत्यधधक गमी वाले स्थान पर ले जाएाँगे 
तो ये जांतु अनुकूभलत नहीां हो पाएांगे और इनकी मतृ्यु हो जाएगी | 
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अध्याय -2 (जल) 

Level -1  

प्रश्न 1.  जल का टहमाांक और क्वथनाांक क्रमशः होंगे –    SCI-703 

 (अ)100C तथा 0C  (ब) 0C तथा100C 

 (स)37C तथा 0C  (द) 0C तथा 37C 

उत्तर :-(अ) 0C तथा100C 

प्रश्न 2. सांतपृ्त ववलयन ककसे कहते हैं?      SCI-702 
उत्तर :-ववलेय तथा ववलायक के समाांगी भमश्ण से ववलयन को सांतपृ्त ववलयन कहते हैं | इस  

ववलयन में ववलेय की और अधधक मात्र घोली जा सकती है | 

प्रश्न 3.  जल में अवाांनछत पदाथो का लमल जाना क्या कहलाता है? इसके कोई दो कारण 
ललखखए|              SCI-701.704 
उत्तर :- जल में अवाांतछत पदाथो का भमल जाना जल प्रदषूण कहलाता है | 

जल प्रदषूण का कारण :-  

1. मनुष्यों के कियाकलाप से  

2. खेती से  

प्रश्न 4. जल के िौततक गुणों को दी गई सारणीमें भलखखए –   SCI-702 

िमाांक  िौततक गुण  अवलोकन  
1. रांग   
2.  गांध   
3. स्वाद   
4. पारदभशाता   
5. अवस्था   
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प्रश्न 1.  जब रेकिजरेिर के किजर में बोतल को जल से ऊपर तक भरकर रखा जाए तो बोतल 
िूि जाती है इसका कारण है –      SCI-703 

      (अ) जल का घनत्व बढ़ और आयतन कम हो जाता है | (ब) जल का घनत्व कम और 
आयतन बढ  जाता है | (स) जल का घनत्व  तथा आयतन दोनों कम हो जाता है | (द) 
जल का घनत्व तथा आयतन दोनों बढ़ जाता है | 

उत्तर- (ब) जलका घनत्व कम और आयतन बढ़ जाता है | 

प्रश्न 2. मनुष्य शरीर के ललए जल क्यों आवश्यक है?        SCI-703 
उत्तर :- जल मनुष्य शरीर की ववभिन्न कियाओां के सांचालन के भलए आवश्यक है |                                              
(1) अमाशय में िोजन को पचाने, पच ेहुए िोजन के अवशोषण एवां शरीर में उनके सांवहन के 
भलए जल आवश्यक है | 

(2) पसीने के रूप में यह शरीर के ताप को तनयांबत्रत करता है | 

प्रश्न 4. िश्मा साफ करने के ललए गहरी सााँस से फूक मारकर साफ ककया जाता है, क्यों?  
               SCI-708 
उत्तर :- हमारे शरीर से तनकली हुई हवा में जलवाष्प के कण मौजूद होते है | जब चश्में पर रू्क 

मारी जाती है तो हवा के साथ पानी की वाष्प (जलवाष्प) िी बाहर आ जाती है जजससे 
चश्मा अच्छी तरह सार् हो जाता है | 

प्रश्न 5. बादल बनने की प्रकक्रया को समझाइए |         SCI-701 
उत्तर :- सूरज की गमी से जमीन  के जल स्रोतों से जल वाजष्पत होता रहता है | हवा में मौजूद 

वाष्प सांघतनत होकर पानी की छोिी –छोिी बूांदों में बदल जाती है जो अधधक ऊां चाई पर 
बादल के रूप में टदखाई देता है | समुद्र से उिने वाली गमा हवाएां आसमान में जाकर 
िांडी हो जाती है और यही बादल का रूप ले लेते है | ये कण हल्के  होते है और हवा 
में उड़ते रहते है | 
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Level 3  

प्रश्न 1.  जल िक्र के सांबांध में टदए गए थित्रों का सही क्रम होगा –      SCI-709 

 

 

 

 

  1    2   3   4 

(अ)1, 2, 3, 4 
(ब) 4, 3, 2, 1    
(स)2, 3, 1, 4  
(द) 2, 3, 4, 1 
उत्तर- (स) 2, 3, 1, 4 

प्रश्न 2. जल सांरक्षण हेत ुआप कौन-कौन से उपाय करते है? ललखखए |     SCI-713 
उत्तर :- जल सांरक्षण हेतु उपाय –              
1. ब्रश करते समय नल बांद रखते है |                                                                                                       
2. बतान धोने के भलए नल के स्थान पर िब का प्रयोग करते है |                                                                                  
3. पौधों को पानी शाम को ना देकर सुबह के समय देते है |                                                                                 
4. वषाा जल को जमीन के अन्दर पहुांचाकर | 
प्रश्न 3.  लवणयकु्त जल ववद्युत का सुिालक होता है | प्रयोग द्वारा समझाइए |  SCI-709 
उत्तर :- आवश्यक सामग्री – बीकर, आसुत जल, मोिा गत्ता, काबान की छड़,े बल्ब, तार.सेल, 
नमक | 
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धचत्रानुसार प्रयोगव्यवस्था करते हैं | पहले बीकर में आसुत जल लेकर उसकी ववद्युत 
चालकता की जााँच करते हैं | आसुत जल से बल्ब नहीां जलता, क्योंकक यह ववद्युत का कुचालक 
होता है | अब इस जल में एक चम्मच नमक घोल देते है | बल्ब जलने लगता है क्योंकक 
लवणयुक्त जल ववधतु का सुचालक होता है | 

प्रश्न 4. जल िक्र का सथित्र वणान कीजजए |         SCI-709 
उत्तर :-  

 

 

 

 

 

 

 

समुद्रों, झीलों एवां तालाबों तथा जलस्रोतों का जल लगातार वाजष्पत होता रहता है | यह जलवाष्प 
वायुमण्डल में एकबत्रत होता रहता है | जलवाष्प हल्की होने के कारण ऊपर की ओर जाती है 
वायुमांडल के ऊपरी सतह का ताप कम होने के कारण यह जलवाष्प छोिी –छोिी बूांदों में सांघतनत 
हो जाती है एवां बादल बनाती है | यह बूांदे पास –पास आती है तो बड़ी बूाँद बन जाती है तथा 
वषाा के रूप में धगरने लगती है | इस प्रकार जल पुनः जल स्रोतों  में पहुाँच जाता है तथा जल-
चि पूणा होता है | 
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Level 4  

प्रश्न 1.  गसों की जल में ववलेयता ताप वदृ्थध से –     SCI-706 
(अ) बढती है 
(ब) कम होती है  
(स) जस्थर रहती है   
(द) पहले बढती है कर्र कम होती है 

उत्तर – (ब) कम होती हैं |                                                

प्रश्न 2. अत्यथधक ठां ढे मौसम में 0C ताप पर भी जलीय जीव जांतु जीववत रहते है, इसका 
क्या कारण है?        SCI-701 

उत्तर :- 0C ताप पर समुद्र तथा झीलों के ऊपर वाला जल बर्ा  के रूप में जमने लगता है तथा 
घनत्व कम होन े के कारण बर्ा  जल के ऊपर तैरती है | बर्ा  के कुचालक होने के 
कारण नीच ेवाले जल की ऊष्मा बाहर नहीां तनकल पाती और जल का ताप अधधक 
बना रहता है | इस  कारण जलीय जीव जांतु जीववत रहते है | 

प्रश्न 3.  वर्ाा के जल को एकत्रत्रत कर हम कैसे भववष्य में जल सांकि से बि सकते है?  
SCI-713 

उत्तर :- वषाा जल के सांग्रहण हेतु मकान की छत पर धगरने वाले जल को पाईप द्वारा िूभम में 
खोदे गये गड्ढ़ों तक पहुाँचाया जाता है | इस गड्ढ़े की टदवार काांिीि की बनी होती है 
तथा तल कच्चा होता है जजस पर िमशः धगट्िी, रेि की परत बबछाई जाती है | यह 
परत छन्ना का काया करती है | जल ररसकर िूभम में पहुचता है | इस प्रकार िूभमगत 
जलस्तर में वदृ्धध होती है | 

प्रश्न 4. कल्पना दीजजये यटद आपको जल उपलब्ध न हो तो कौन-कौन से कक्रयाकलाप प्रभाववत 
होंगे?          SCI-704 

उत्तर :- [बच्च ेस्वयां करेंगे] कुछ की सूची दी जा रही है –   

1.पीने के भलए जल उपलब्ध नहीां हो पायेगा | 
2.पौधे (गमले में लगे)सूखने लगेंगे | 
3.खाना नही बना सकें गे | 
4.दैतनक कियाकलाप जैसे – नहाना, कपड ेधोना इत्याटद प्रिाववत होंगे | 
5.पश-ुपक्षक्षयों को पीने के भलए पानी उपलब्ध नहीां  होने से उनकी मतृ्यु तक हो सकती है | 
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अध्याय - 3 
पदाथा की सांरिना 

Level 1  

प्रश्न 1.  सोडडयम का सांकेत है –       SCI-703 

(अ)S  (ब)Sn 
(स)N  (द)Na  

उत्तर :-(द)Na 

प्रश्न 2. तत्व ककसे कहत ेहैं?        SCI-702 
उत्तर :- वे शुद्ध पदाथा जजनमे एक ही अवयव पाया जाता है, तत्व कहलाते है | 

प्रश्न 3.  रासायननक समीकरण से हमें कौन-कौन से जानकाररयाां प्राप्त होती है? SCI-707 
उत्तर :-रासायतनक समीकरण से हमे तनम्न जानकाररयाां प्राप्त होती है – 

1.अभिकिया में कौन-कौन से पदाथा िाग लेते है तथा प्राप्त होते है | 
2.अभिकारको के ककतने अणु या परमाणु अभिककया करके, उत्पादों के ककतने अणु या परमाणु 

बनाते हैं| 
3.अभिकिया ककन पररजस्थततयों में होती है | 

प्रश्न 4. दी गई जानकारी के आधार पर तत्वों के नाम एवां सांकेत को सारणीमें भररये –SCI-703 

क्रमाांक तत्व सम्बन्धी जानकारी तत्व का  नाम सांकेत 
1. थमाामीिर में िरा जाने वाला तत्व  पारा  Hg 
2. भमििी के तेल में रखा जाने वाला तत्व  सोडडयम  Na 
3. आिूषण बनाने में प्रयुक्त तत्व  सोना  Au 
4. िवन तनमााण में प्रयुक्त होने वाला तत्व  लोहा (आयरन) Fe 
5. ववद्युत के तार में प्रयुक्त तत्व  ताांबा  Cu 
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Level 2  

प्रश्न 1टदए गए थित्र में ऑक्सीजन के एक अणु में उपजस्थत परमाणुओां की सांख्या है– SCI-702 

 

 

 

 

         (अ) 1                (ब)2  

         (स)3                 (द) 6  

उत्तर – (ब) 2 

प्रश्न 2. दी गई सारणीको पूरा कीजजए -      SCI-703 

क्रमाांक तत्व परमाणुकता सूत्र 

1. सल्र्र 8 S8 

2. हाइड्रोजन 2 O2 

 

प्रश्न 3.  टदए गए समीकरणों के शब्द समीकरण ललखखए |    SCI-707 

1. Fe  + S  →  Fes  
2. C  + O2  →  CO2 
3. 2H2 + O2→ 2H2O 

उत्तर :-आयरन + सल्र्र   → आयरन सल्र्ाइड  

 काबान + ऑक्सीजन     → काबान डाइऑक्साइड 

 हाइड्रोजन + ऑक्सीजन    → पानी  
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प्रश्न 4. Fe (आयरन) + S (सल्फर)               Fes  आयरन सल्फाइड  SCI-707 
टदए गए समीकरण से ननि ेललखे त्रबन्दओु को समझाइए - 

 (i) अलभकारक  (ii) उत्पाद  (iii) तीर (→) तथा जोड़ (+) का ननशान  

उत्तर :-  
अलभकारक :- वे पदाथा जो अभिकिया में िाग  लेते है, अभिकारक कहलाते है | समीकरण में 

आयरन (Fe) तथा  सल्र्र (S) अभिकारक है | 

उत्पाद (कक्रयाफल):- वे पदाथा जो अभिकिया के  पश्चात ्बनते है, उत्पाद या कियार्ल कहलाते 
है | समीकरण में आयरन सल्र्ाइड (Fes) कियार्ल है | 

तीर (→)तथा जोड़(+) का ननशान :- अभिकिया की टदशा बताने के भलए तीर की नोक का प्रयोग 
ककया जाता है | अभिकिया की अधधक जानकारी देने हेतु तीर के ऊपर एवां नीच े ववभिन्न 
पररजस्थततयों जैसे – गमा करना, ककसी पदाथा की उपजस्थतत, सूया का प्रकाश आटद को दशााया 
जाता है | 

जोड़ (+) का ननशान :- तीर के धचन्ह के दोनों ओर यटद अभिकारक अथवा उत्पाद एक से 
अधधक है तो उनके बीच  जोड़ (+) का धचन्ह भलखा जाता है  

 Fe + S              Fes  

 (अभिकारक)          ( उत्पाद)  

Level 4  

प्रश्न 1.  सोडडयम के दो, काबान के एक तथा ऑक्सीजन के तीन परमाणुओां से बने यौथगक का 
सूत्र होगा –         SCI-703 

 (अ) NaHCO3 (ब)NaOH  

  (स) Na2CO3 (द)Na2SO4 

उत्तर – (स) Na2Co3 

प्रश्न 2. कोयले को हवा में जलाने पर होने वाली कक्रया का रासायननक समीकरण ललखखए | 
           SCI-707 

xeZ djus ij  

xeZ djus ij  
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उत्तर :- कोयला यातन काबान को ऑक्सीजन की उपजस्थतत में जलाने पर काबान डाइऑक्साइड 
गैस बनती है जो काले के रूप में टदखाई देती है | 

 समीकरण C +O2          CO2 

प्रश्न 3. लमश्ण और यौथगक में अांतर स्पष्ि कीजजए |    SCI-703 

क्रमाांक लमश्ण यौथगक 
1. दो या दो से अधधक पदाथा भमलकर भमश्ण बनाते है | 

इसमें अनुपात तनजश्चत नहीां होता 
दो या दो से अधधक तत्व एक 
तनजश्चत अनुपात में भमलकर यौधगक 
बनाते है | 

2. इनके अवयवो को िौततक ववधध द्वारा अलग ककया 
जा सकता है | 

इनके तत्वों को िौततक  ववधध द्वारा 
अलग नहीां कर सकते है | 

3. उदाहरण –हवा, शरबत, समुद्री जल उदाहरण – पानी, नमक 
 

प्रश्न 4. ननम्नललखखत पदाथो को तत्व, यौथगक तथा लमश्ण में वगीकृत कीजजए – SCI-703 
 वायु, शक्कर, सोना, पानी, धआुाँ, लोहा, कोंपर, सल्रे्ि, शरबत, खाने का सोडा, पारा  

उत्तर :-  

तत्व यौथगक लमश्ण 
सोना शक्कर वायु 
लोहा पानी धआुाँ 
पारा कोंपर सल्रे्ि,  

खाने का सोडा 
शरबत 
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अध्याय  - 4 

अम्ल, क्षारक एवां लवण 

Level -1  

प्रश्न 1.  नीांबू में पाया जाने वाला अम्ल है?      SCI-702 

(अ)र्ाभमाक अम्ल     (ब)एभसटिक अम्ल  

(स)मैभलक अम्ल       (द)साइटिक अम्ल  

उत्तर :-(द)साइटिक अम्ल 

प्रश्न 2. साांद्र एवां तनु अम्ल से आप क्या समझते है?    SCI-702 
उत्तर :- साांद्र अम्ल = यटद शुद्ध अम्ल में पानी की मात्रा कम हो तो उसे साांद्र अम्ल कहते 
है|तनु अम्ल = यटद शुद्ध अम्ल में अधधक मात्रा में पानी भमला हो तो उसे तनु अम्ल कहते है | 

प्रश्न 3.  टदए गये सूचकों को अम्ल एवां क्षार में होने वाले रांग पररवतान के आधार पर सारणीमें 
भलखखए |         SCI- 

क्रमाांक सूिक अम्ल क्षार 

1. 
नीला भलिमस पेपर  लाल  कोई पररवतान 

नहीां  
2. भमथाइल ऑरेंज  नारांगी रांग  पीला  
3. कर्नाल््थेलीन   रांगहीन  गुलाबी  

 
प्रश्न 4. अपने दैननक जीवन में काम आने वाली अम्लीय पदाथा, क्षारीय पदाथा तथा लवणों की 

सूिी  बनाकर उनका उपयोग ललखखए|     SCI-713 
   

उत्तर :-  

क्रमाांक पदाथा का नाम प्रकार उपयोग 
1. नमक  लवण  सजब्जयों में, आचार में  
2. सोडा  क्षारीय  ववभिन्न खाद्य सामग्री में, बेककां ग में  
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3. चनूा  क्षारीय  रांग रोगन में, भमििी  की अम्लीयता बढ़ने पर 
डाला जाता है   

4. इनो  क्षारीय  पेि की अम्लीयता दरू करने में  
5. दही  अम्लीय  लस्सी में, सजब्जयों में, रायता बनाने में  

Level 4  

प्रश्न 1.  मैग्नीलशयमऑक्साइड जल में घुलकर बनता है –    SCI-703 

 (अ)अम्ल            (ब) क्षार  

 (स) लवण            (द) लवण और क्षार दोनों  

उत्तर :-(ब) क्षार 

प्रश्न 2. अम्ल और क्षार के दो-दो उदाहरण दीजजये |    SCI-701 
उत्तर :- अम्ल- नीांबू, दही                                                                                                                    
क्षार – सोडा, कपड ेधोने का साबुन  

प्रश्न 3.  अम्लों के कोई तीन उपयोग ललखखए |     SCI-713 
उत्तर :- 
1.सल््यूररक अम्ल :-इस अम्ल का प्रयोग उवारक जैसे – अमोतनयम सल्रे्ि, सुपर र्ास्रे्ि, कार 

की बैिरी तथा अजननशामक यांत्र में ककया जाता है | 

2.हाईड्रोक्लोररक अम्ल :- इस अम्ल का उपयोग नमक के शुद्धधकरण में, िाइल्स की सर्ाई में, 
िॉयलेि क्लीनर के रूप में ककया जाता है | 

3.नाइटिक अम्ल :- नाइटिक अम्ल का उपयोग उवारक जैसे –अमोतनयम नाइिेि बनाने में तथा 
सोने चाांदी के गहनों के सर्ाई करने में होता है | 

प्रश्न 4. उदासीनीकरण की कक्रया को उदाहरण सटहत समझाइए | दैननक जीवन में उदासीनीकरण 
कक्रया का एक उदाहरण दीजजये |      SCI-702 

उत्तर :- अम्ल और क्षार के भमलने से लवण व ्पानी बनता है इस किया को उदासीनीकरण कहते 
है | 
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अम्ल +क्षार =लवण +पानी                                                                     
हाइड्रोक्लोररक अम्ल और सोडडयम हाईड्राऑक्साइड किया करके सोडडयम लोराइड (लवण) और 
पानी बनाते है                                                                                                                                                 

NaOH           +           HCL     =  Nacl          +          H2O 

(सोडडयम हाईड्राऑक्साइड) (हाईड्रोक्लोररक अम्ल)  (सोडडयम कलोराइड)      (पानी) 

Level 3  

प्रश्न 1.  शीतल पये बनाने में उपयोग ककया जाता है –     SCI-702 

 (अ)NaCl           (ब)NaOH                                                                                                                                      

 (स)Na2CO3   (द)NaHCO3 

उत्तर :-(द)NaHCO3 

प्रश्न 2. एलसडडिी होने पर प्रनतअम्ल के िेबलेि देने के क्या कारण है?  SCI-713 
उत्तर :-किी-किी जब हम बहुत अधधक मसालेदार िोजन कर देते है तब हमारे अमाशय में बहुत 

अधधक हाइड्रोक्लोररक अम्ल का स्राव होने लगता है |प्रततअम्ल में क्षार जैसे भमल्क 
ऑफ़ मैननीभशया होता है | दोनों में उदासीनीकरण की किया होती है और जलन शाांत 
हो जाती है | 

प्रश्न 3.  टदए गये पदाथो का ललिमस पेपर पर पररक्षण करने पर कौन-कौन से रांग देंगे 
सारणीबनाकर भररये-        SCI-707 

 चनूा, दही, शक्कर का ववलयन  

उत्तर :- 

क्रमाांक  पदाथा का नाम  नील ललिमस पेपर पर 
प्रभाव  

लाल ललिमस पेपर पर प्रभाव  प्रकृनत  

1. चनूा  कोई पररवतान नहीां  नीला हो गया  क्षारीय  
2. दही  लाल हो गया  कोई पररवतान नहीां  अम्लीय  
3. शक्कर का 

ववलयन  
कोई पररवतान नहीां कोई पररवतान नहीां उदासीन  
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प्रश्न 4. अजग्नशामक यांत्र का थित्र बनाइए तथा इसका उपयोग कैसे ककया जाता है, ललखखए | 
               SCI-709,715 
उत्तर :- प्रयोग ववथध – इसमें धातु के एक बेलनाकार पात्र में सोडडयम बाई काबोनेि और काांच 

की बोतल में तनु सल््यूररक अम्ल िरा होता है |बोतल में एक घुण्डी लगी होती है| 
आग लगने पर अजननशामक यांत्र के घुण्डी को ककसी किोरे सतह से पिकने पर अन्दर 
वाली काांच  की बोतल िूि जाती है |जजससे तन ुसल््यूररक अम्ल बेलनाकार पात्र के 
सोडडयम बाई काबोनेि सेकिया कर काबान डाइऑक्साइड बनाता है |यह काबान 
डाइऑक्साइड आग बुझाने में सहायता करती है | 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Level- 4 

प्रश्न 1.  रामू के खेत की लमििी अम्लीय प्रकृनत की है जबकक अच्छी पैदावार के भूलम का 
उदासीन होना आवश्यक है | रामू को अपने खेत में डालना िाटहए –      SCI-713 

 (अ) खाद                    (ब) उवारक                                                                                                                                 
 (स) चनूा                      (द) नीला थोथा  

उत्तर :-(स) चनूा  
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प्रश्न 2. सौम्या ने अपन ेकपड ेमें लगे हल्दी के दाग को छुड़ाने के ललए साबुन लगाया | उसने 
देखा की दाग का रांग लाल हो गया इसका क्या कारण है?      SCI-707 

उत्तर :-हल्दी एक प्राकृततक सूचक है जब यह क्षार के साथ किया करता है तब लाल रांग देता है| 
साबुन का ववलयन क्षारीय होता है जो हल्दी के साथ भमलकर लाल रांग में बदल जाता 
है| 

प्रश्न 3.  एक दकुानदार के पास शीतल पेय पदाथा की तीन बोतलें है |परन्तु उसमे लेबल नही 
लगा है ग्राहकों की माांग के अनुरूप वह अम्लीय, क्षारीय तथा उदासीन पेय ककसे देता है, 
कैसे ननणाय करेगा?           SCI-714 

उत्तर :- अम्ल तथा क्षार के गुणों के आधार पर वह शीतल पयेों को अलग-अलग पहचान 
पायेगा|अम्लीय पेय का स्वाद खट्िा होगा और नील भलिमस पेपर को लाल कर देगा | 
क्षारीय पेय लाल भलिमस पेपर को नीला कर देगा तथा जो पेय उदासीन प्रकृतत का है 
वह लाल तथा नीला भलिमस पेपर पर कोई प्रिाव नही डालेगा | इसके अलावा 
प्राकृततक सूचक हल्दी से िी अम्लीय, क्षारीय तथा उदासीन पेय की पहचान कर सकता 
है | 

प्रश्न 4. अम्ल तथा क्षार में अन्तर स्पष्ि कीजजए |         SCI-707 
उत्तर :-  

क्रमाांक अम्ल क्षार 
1. अम्ल स्वाद में खट्िे होते हैं | क्षार छूने में धचकने लगते है | 
2. अम्ल नीला भलिमस पेपर को लाल कर देते है | क्षार लाल भलिमस पेपर को नीला कर 

देते है | 
3. भमथाइल ऑरेंज सूचक अम्ल के साथ नारांगी रांग देता 

है | 
भमथाइल ऑरेंज सूचक क्षार के साथ 
पीला रांग देता है | 

4. अम्ल का उपयोग उवारको, अजननशामक यांत्र में ककया 
जाता है | 

क्षार का उपयोग साबुन, दवाई, कागज 
ववरांजक चणूा बनाने में ककया जाता है 
| 

5. उदाहरण – दही, आांवला, इमली, नीांबू, सांतरा इत्याटद | उदाहरण – चनूा, साबुन, सोडा इत्याटद| 
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अध्याय - 5 
मापन 

Level 1  

प्रश्न 1.  घनत्व का SI मात्रक है-       SCI-708 
 (अ) ग्राम प्रतत घनमीिर         (ब) ककलोग्राम प्रतत घन मीिर 

 (स) वगा मीिर                  (द) वगा सेंिीमीिर 

उत्तर :-(ब) ककलोग्राम प्रतत घन मीिर 

प्रश्न 2. घनत्व ककसे कहते है?       SCI-708 
उत्तर :- ककसी पदाथा के इकाई आयतन के द्रव्यमान को उस पदाथा का घनत्व कहते है | घनत्व 

को D (density) से दशााते हैं | 

  घनत्व =द्रव्यमानआयतन 
 

प्रश्न 3.  दो स्िेशनों के बीि की दरूी 360 ककलोमीिर है | कोई रेलगाड़ी इस दरूी को 6 घांिे में 
तय करती है | रेलगाड़ी की िाल ज्ञात कीजजए |    SCI-708 

उत्तर :- टदया है – 

स्िेशनों के बीच की दरूी  = 360 ककलोमीिर  

लगा समय    = 6 घांिे  

ज्ञात करना है  

सूत्र= चाल= 
दरूी
समय = 

360

6
 = 60ककलोमीिर/ घांिा 

अत: रेलगाड़ी की चाल 60 ककलोमीिर प्रतत घांिा है|  
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प्रश्न 4. आपको एक 16 सेंिीमीिर लम्बा धागा टदया गया है इसकी सहायता से     SCI-715 

1. 4 सेमी. िुजा वाला एक वगा बनाइए |                                                                                                              
2. 5 सेमी. लम्बाई का एक आयत बनाइए |                                                                                           
3. 7 सेमी लम्बाई का एक आयत बनाइए |                                                                                                     
4. इस धागे से एक वतृ्त बनाइए एवां उसकी बत्रज्या को मावपये |                                                                                                             
5.6 सेमी. लम्बाई का एक आयत बनाइए | 

उत्तर :-छात्र स्वयां करेंगे | 

Level - 2 

प्रश्न 1.  हेक्िेयर इकाई है-               SCI-708                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 (अ) क्षेत्रर्ल                (ब) लम्बाई                                                                                                                     
 (स) घनत्व                  (द) पररमाप  

उत्तर :-(स) घनत्व                  

पश्न 2. उधचत सांबांध जोडडए  -       SCI-702 

      क                    ख़      सही उत्तर  

क्षेत्रर्ल         -    ककलोग्राम प्रतत घन मीिर   वगामीिर 
आयतन        -  ककलोग्राम      लीिर           

द्रव्यमान          -     वगामीिर     ककलोग्राम           
घनत्व              -      लीिर       ककलोग्राम प्रतत घन मीिर 

प्रश्न 3.  हमें पररशुद्ध तथा यथाथा मापन की आवश्यकता क्यों पड़ती है?  SCI-708 
उत्तर :-इांजीतनयररांग तहत वैज्ञातनक कायों, औषधध तनमााण, ववद्युत सांयांत्रो, रॉकेि, ऑिोमोबाइल 

उद्योग इत्याटद सिी जगहों पर पररशुद्ध तथा यथाथा मापन की आवश्यकता होती है |
 आजकल ककसी मशीन के ववभिन्न पुजो का  उत्पादन अलग-अलग जगहों पर ककया 
जाता है | यटद इन पुजों का तनमााण करते समय मापन पररशुद्धतापूवाक व यथाथापूवाक न 
ककया जाए तो इन पुजों को मशीन में िीक प्रकार से कर्ि करना सांिव नहीां हो सकेगा | 
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प्रश्न 4. दी गई सारणी के आधार पर उत्तर दीजजये तथा कारण भी बताइए |   SCI-708 

पदाथा  घनत्व  
जल  1000 
बर्ा   920  
काका   200  
भमििी का 
तेल  

800  

जनलसरीन  1300  
 

1.क्या बर्ा  भमििी के तेल में तैरेगा – नहीां                                                                                          

2. काका  पानी में डूब जाएगा – नहीां                                                                                                            

3.बर्ा  जनलसरीन में तैरेगा – हााँ                                                                                                                 

4. भमििी का तेल पानी में नीच ेबैि जाएगा – नहीां                                                              

5. जल, भमििी का तेल और जनलसरीन में कौन िारी है? – जनलसरीन  

उत्तर :- 1. नहीां, क्योकक बर्ा  का घनत्व अधधक है |                                                                                                     

2. नहीां, क्योकक काका  का घनत्व पानी से कम है |                                                                                                              

3. हााँ, क्योकक बर्ा  का घनत्व कम है |                                                                                                                                      

4. नहीां, क्योकक भमििी तेल का घनत्व कम है |                                                                                                                              

5. जनलसरीन का घनत्व सबसे अधधक है | 
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Level 3  

प्रश्न 1.  एक कमरे की लम्बाई 5 मीिर तथा िौड़ाई 3 मीिर है उसके फशा का क्षेत्रफल होगा – 

           SCI-708 

 (अ) 8 वगा मीिर          (ब)8 वगा सेंिीमीिर                                                                                                                           
 (स) 15 वगा मीिर         (द) 15 वगा सेंिीमीिर  

उत्तर :-(स) 15 वगा मीिर          

प्रश्न 2. एक ककताब के 100 पन्नों की मोिाई 10 लमलीमीिर है उसके एक पन्नें की मोिाई की 
गणना कीजजए |        SCI-708 

उत्तर :-100पन्नों की मोिाई = 10 भमलीमीिर  

 तो 1 पन्ने की मोिाई  = 10

100
 

     = 0.1 भमलीमीिर 

प्रश्न 3. अननयलमत आकृनत का क्षेत्रफल आप कैसे ज्ञात करोगे | प्रयोग द्वारा बताइए | 

          SCI-708, 710 
उत्तर :- अतनयभमत आकृतत का क्षेत्रर्ल ग्रार् पेपर की सहायता से ज्ञात ककया जाता है | 

उदा. - पत्ती  का क्षेत्रर्ल ज्ञात करना   
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प्रश्न 4. टदए गए आांकड़ो से कार की गनत का दरूी-समय ग्राफ बताइए |      SCI-710 

समय दरूी 
0 0 

1 भमनि 1 km 

2 भमनि 2 km 

3 भमनि 3 km 

4 भमनि 4 km 

5 भमनि 5 km 

 

उत्तर :- 

 

 

 

 

 

 

 

Level 4  

प्रश्न 1.  आपको तीन द्रव A, B तथा C टदया गया है | तीनो द्रवों को लमलाने पर थित्र के 
अनुसार परखनली में व्यवजस्थत हो जाता है वे द्रव है –   SCI-709 

 

 

 

परखनली 

A 

A 

A 
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(अ)A- पानी, B - नाररयल तेल, C - जनलरीन                                                                                                                                         
(ब)A - नाररयल तेल, B - पानी , C - जनलसरीन                                                                                    
(स)A - नाररयल तेल, B - पानी, C - जनलसरीन  
(द) A –जनलसरीन, B –पानी, C - नाररयल तेल 

उत्तर – (द) A-जनलसरीन, B-पानी, C-नाररयल तेल 

प्रश्न 2. आपको दो समान आकार व आकृनत  के अलग-अलग पदाथो जैसे लोहा और लकड़ी से 
बने गुिके टदए गए है | इनके द्रव्यमान के अलग होने का क्या कारण है? SCI-702 

उत्तर :- लोहे के गुिके का द्रव्यमान, लकड़ी से अधधक है |क्योकक लोहे का घनत्व लकड़ी के 
घनत्व से अधधक है | 1 घन सेंिीमीिर लोहे में पदाथा की मात्रा, 1 घन सेंिीमीिर 
लकड़ी में पदाथा की मात्रा  से अधधक है | अथाात लोहे में पदाथा की सघनता अधधक है  

प्रश्न 3.िक्रवात बनने के कारणों पर अपने वविार व्यक्त कीजजए |   SCI-713 
उत्तर :- चिवात (cyclone) घुमती हुई वायु राशी का नाम है | चिवात तनम्न वायु दाब के कें द्र 

होते है | पवन सदैव अधधक वायुदाब से कम वायुदाब वाले क्षेत्र की ओर गतत करती है 
| वायुदाबों के बीच अांतर होगा पवन का वेग उतना ही अधधक होगा | उच्च वेग की 
पवन और वायु दाब के अांतर से चिवात बनते है | 

प्रश्न 4. पवन का वेग ज्ञात करने के ललए ककसी मॉडल का ननमााण कीजजए तथा अलग-अलग 
समय पर पवन का वेग ज्ञात कर अपनी कॉपी में ललखखए |  SCI-708 

उत्तर :- 
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अध्याय – 6 
सजीव जगत में सांगठन 

Level – 1 

प्रश्न 1. ककसी जीव के शरीर की सबसे छोिी इकाई क्या कहलाती है?  SCI-701 

 (अ)अांग    (ब)अांगतांत्र 

 (स)कोभशका   (द)ऊतक 

उतर  - (स)कोभशका 

प्रश्न 2. समान रिना वाली और लमलकर एक ही काया करने वाली कोलशकाओां का समूह क्या 
कहलाता है?         SCI-702 

(अ)कोभशका   (ब)ऊतक 

(स)शरीर   (द)अांगतांत्र 

उतर–(ब)ऊतक 

प्रश्न 3. टदए गए थित्र में सांयोजी ऊतक के ववलभन्न भागों को दशााइए तथा काया ललखखए? 

           SCI-709 
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उत्तर  –  टदए गए सांयोजी ऊतक(रक्त )में  x- लाल रक्त कखणकाएां, y- श्वेत रक्त कखणकाएां तथा z-
प्लेिलेट्स को प्रदभशात कर रहा है | 

सांयोजी ऊतक के काया – 

)1 ( यह ऊतक हमारे शरीर को तनजश्चत आकृतत देता है | 

)2 ( यह शरीर को सहारा प्रदान करता है | 

)3 ( ऑक्सीजन तथा िोज्य पदाथों का पूरे शरीर में पररवहन करता है | 

प्रश्न 4. पौधों में ककतने प्रकार के ऊतक पाए जाते है?सांक्षेप में वणान कीजजए | SCI-703 
उत्तर  –  पौधों में मुख्यत:चार प्रकार के ऊतक पाए जाते है – 

(1) प्रववभाजी ऊतक – यह ऊतक पौधों के जड़ तथा तने के अग्र भसरे की लम्बाई को बढ़ाता 
है | 

(2) त्विीय ऊतक – यह ऊतक पौधों के प्रत्येक िाग जैसे - जड़, तना, पत्ती, र्ल, रु्ल 
तथाबीज काबाहरी आवरण बनाता है | 

(3) सांवहनी ऊतक – यह ऊतक जल, खतनज, लवणोंतथा िोजन को पौधे के ववभिन्न िागों 
तक पहुाँचातेहैं|(जाइलम)जल वाटहनी (तथा ्लोयम)रसवाटहनी (इस काया में मदद करते 
हैं | 

(4) भरण ऊतक – बाह्य त्वचा की िीतर की ओर िरण ऊतक पाया जाता हैं |इसका काया 
पौधें को सहारा देना है |पवत्तयों में यह ऊतक प्रकाश सांश्लेषण द्वारा िोजन का तनमााण 
करता है | 

Level –2 

प्रश्न 1. तना बना होता है –        SCI-703 

 (अ)त्वचीय ऊतक से   (ब)सांवहनी ऊतक से  

 (स)िरणऊतक से    (द)उपरोक्त सिी से  

उतर  - (द)उपरोक्त सिी से 

प्रश्न 2. टदए गए ्लोिािा में X के स्थान पर क्या आयेगा?   SCI-709 
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(अ)जाइलम    (ब)्लोयम 

(स)मज्जा    (द)अांग 

उतर  - (द)अांग 

प्रश्न 3. सांवहन पूल क्या है?पौधों के ललए इसका क्या महत्त्व है?समझाइए | SCI-706 
उत्तर - प्राय :पौधों में जाइलम और ्लोयम एक समूह में पाए जाते है, इस समूह को सांवहन पूल 

कहते है? 

पौधों के ललए इसका महत्त्व – जलवाटहनी(जाइलम)ऊतक द्वारा जल तथा खतनज लवणों को पौधों 
के ववभिन्न िागों तक पहुाँचाया जाता हैं तथा रसवाटहनी (्लोयम)ऊतक के द्वारा पवत्तयों में बने 
हुए िोजन को पौधे के दसुरे िागों तक पहुांचता है  

प्रश्न 4. ववलभन्न प्रकार के जांतु ऊतकों की व्याख्या कीजजए |   SCI-706 
उत्तर  –  जांतु ऊतक मुख्यतः चार प्रकार के होते है – 

I. एपीधथभलयल ऊतक  
II. पेशीयऊतक 

III. सांयोजी ऊतक  
IV. तांबत्रका ऊतक  
I. एपीथथललयल ऊतक –शरीर की बाहरी एवां आांतररक सतह को आवरण प्रदान करने वाले 

ऊतक को एपीधथभलयल ऊतक कहतेहैं |यह शरीर तथा अांगो की सुरक्षा करती है | 
II. पेशीयऊतक  –  यह ऊतक हमारे शरीर के उन सिी िागों में पाए जाते है जजनमें गतत 

होती है |जैसेहाथ, पैर तथा ववभिन्न अांगो में |इनमे रै्लने तथा भसकुड़न ेकी क्षमता होती 
है | 

III. सांयोजी ऊतक – शरीर के सिी ऊतकों को आपस में जोड़ने वाले ऊतक को सांयोजी 
ऊउतक कहते है |रक्त द्वारा ऑक्सीजन और िोज्य पदाथों का पररवहन पूरे शरीर में 
होता है | 

कोशिका अंगतंत्र X ऊतक 
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IV. तांत्रत्रकाऊतक  –  तांबत्रकाएां, मजस्तष्क, मेरुरज्जू और सांवेदी अांग भमलकर तांबत्रका तांत्र बनात े
है |ये तांबत्रकाओां कोभशकाओां से बने होते है और तांबत्रका कोभशकाओां से तांबत्रका ऊतक 
बनता है |यह सांवेदनाओां को शरीर के ववभिन्न िागों तथा मजस्तष्क तक पहुांचाता है | 

Level – 3 

प्रश्न 1. कोलशका को देखने के ललए उपयोग में लाया जाने वाला उपकरण कौन सा है?  

           SCI-709 

(अ)दरूबीन    (ब)सूक्ष्मदशी 

(स)बैरोमीिर    (द)स्िेथोस्कोप 

उतर  - (ब)सूक्ष्मदशी 

प्रश्न 2. ननम्नललखखत को सांगठन के ननम्न से उच्ितम स्तरमें व्यवजस्थत कीजजए | SCI-706 

 जीव,ऊतक,अांगतांत्र,जैव समुदाय,कोभशका,अांग,पाररजस्थततक तांत्र, जनसांख्या 

उत्तर  – सांगठन के स्तर  –  

 

 

 

प्रश्न 3. तने की काि का नामाांककत थित्र बनाइए |     SCI-706 

उत्तर  –  धचत्र 

 

 

 

 

ऊतक कोशिका अंग अंगतंत्र 

पारिशथिशतक तंत्र  जीव जनसंख्या जैव समुदाय  
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प्रश्न 4.आप गाल कीखझल्ली के ऊतक का स्लाइड कैसे बनायेंगे|प्रत्येक पदों को ललखखए|  
              SCI-709,711 
उत्तर  –  स्लाइड ननमााण के ललए आवश्यक सामग्री –सूक्ष्मदशी, स्लाइड, कव्हर जस्लप, पानी, लाल 

स्याही  

ववथध  –  

I. सबसे पहले अपना मुाँह अच्छी तरह सार् कर लेंगे 
II. माधचस की तीली के बबना मसाला वाला भसरे से अपने गाल के अांदर वाली सतह को धीरे 

से खरुच लेंगे | 
III. इस खरुचन को स्लाइड पर एक-दो बूांद पानी में रखते है | 
IV. कर्रइसमें एक बूांद लाल स्याही को डालते है | 
V. कर्र सूक्ष्मदशी की सहायता से अवलोकन करते है | 
VI. सूक्ष्मदशी यांत्र से देखने पर छोिी-छोिी कई कोभशकाएां टदखाई देती है | 
VII. येकोभशकाएां एक ही आकार की टदखाई देती है |यही गाल की खझल्ली का ऊतक है | 

Level – 4 
प्रश्न 1.यटद हमारे शरीर में रक्त नहीां होता तो  

(अ)हमारे िोजन का पाचन नहीां होता  

(ब)हम श्वास नहीां ले पाते 

(स) तुम चल कर्र नहीां पाते 

(द) ऑक्सीजन का पररवहन नहीां हो पाता 

उत्तर  - (द) ऑक्सीजन का पररवहन नहीां हो पाता 

प्रश्न 2. SCI-702,709 

 

 

 



30 

धचत्रमें टदए गए ऊतक के नष्ि होने से हमारा कौन सा काया प्रिाववत नहीां होगा? 

(अ)रू्लों की खशुबु को सूांघ पाना   (ब)चाकलेि का स्वाद 

(स) सांगीत की ध्वतन को सुन पाना  (द) िोजनका पाचन  

उत्तर  - (द) िोजनका पाचन  

प्रश्न 3. एक कोलशकीय जीव तथा बहुकोलशकीय जीव में कौन सा जीव अपना काया करने में 
अथधक कुशल होता है और क्यों?      SCI-702 

उत्तर  –  बहुकोभशकीय जीव अपने काया में अधधक कुशल होते है क्योंकक बहुकोभशकीय जीवों में 
प्रत्येक काया तनजश्चत अांग के द्वारा होता है | 

 जैसे  –  पाचन का काया, पाचन क्षेत्र के ववभिन्न अांगो के द्वारा ही सम्पाटदत होता है 
|इसी प्रकार श्वसन,उत्सजान, पररवहन का काया िी अलग-अलग तांत्रों द्वारा होता है | 

प्रश्न 4. क्या होता यटद पेशीय ऊतक की कोलशकाओां में फैलने और लसकुड़ने की क्षमता नहीां 
होती?           SCI-706 
उत्तर  –  पेशीय ऊतक शरीर के उन सिी िागों में पाए जाते है जजनमे गतत होती है |इस ऊतक 

की कोभशकाओां के रै्लने और भसकुड़ने के कारण ही हमारे हाथ, पैर तथा अन्य अांगोंमें 
गतत होती है | 

  कुछ पेभशयााँ हमारी इच्छा से काया करती है | जैसे – हाथ, पैर की पेभशयााँ एजच्छक 
पेभशयााँ कहलाती है तथा कुछ हमारी इच्छा से काया नहीां करती |जैसे  –  आहारनली और 
रक्त नभलकाओां की पेभशयााँ, इन्हें अनैजच्छक पेभशयााँ कहते है| 
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अध्याय – 7 

ऊष्मा तथा ताप 

Level – 1 

प्रश्न 1. हमारे शरीर का ताप होता है –      SCI-708 

(अ)  35 ℃   (ब)  37 ℃  

(स)96.8℃   (द)  98.6 ℃  

उतर  - (ब)  37 ℃  

प्रश्न 2. ------क ------ वह ताप जजस पर कोई पदाथा ठोस से द्रव तथा ------ख ---- वह ताप है 
जजस पर कोई पदाथा द्रव से गैस में पररवनतात होता हैं |   SCI- 

उत्तर  –  क – गलनाांक, ख  –  क्वथनाांक 

प्रश्न 3. ववलशष्ि ऊष्मा धाररता ककसे कहते है?इसका मात्रक क्या है?  SCI-708 
उत्तर  –  ककसी पदाथा के एक ककलोग्राम का ताप 1℃ बढ़ाने हेतु आवश्यक ऊष्मा का पररमाण उस 

पदाथा की ववभशष्ि ऊष्मा धाररता कहलाती है |इसका मात्रक जूल /ककलोग्राम है | 

प्रश्न 4. कैलोरी और ककलोकैलोरी की पररभार्ा दीजजये तथा दोनों में सांबांध बताइए | 
उत्तर  –  एक कैलोरी ऊष्मा, ऊष्मा का वह पररमाण है, जो  1 ग्राम जल के ताप में 1℃ की 

वदृ्धधकर दे | 

  1 कैलोरी  =   4.186  जूल 

  तथा  1000  कैलोरी  =    1  ककलो कैलोरी  

 एकककलो कैलोरी ऊष्मा, ऊष्मा का वह पररमाण है जो एक ककलोग्राम जल का ताप 
1℃  बढ़ानेके भलए आवश्यक है | 
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Level – 2 

प्रश्न 1. जब ठोस, द्रवअथवागैस एक भौनतक रूप से दसुरे रूप में बदलता है, तब यह कहलाता है – 

(अ)वाष्पन   (ब)सांघनन  

(स)गलन   (द)अवस्था पररवतान  

उतर  - (द)अवस्था पररवतान  

प्रश्न 2. भोजन पकाने के बतानों के हैंडल लकड़ी या बैकेलाइि के बनाने का कारण है– SCI-702 

(अ)ये सस्ते होते है |   

(ब)ये आसानी से भमल जाते है | 

(स)ये ऊष्मा के कुचालक होते है | 

(द)ये अच्छे टदखते है | 

उतर  - (स)ये ऊष्मा के कुचालक होते है | 

प्रश्न 3. कैलोरी और ककलोकैलोरी की पररभार्ा दीजजये तथा दोनों में सांबांध बताइए | SCI-708 
उत्तर  –  एक कैलोरी ऊष्मा, ऊष्मा का पररमाण है जो 1 ग्राम जल के ताप को 1℃की वदृ्धध कर 
दे | 

  1 कैलोरी  =   4.186  जूल 

  तथा  1000  कैलोरी  =    1  ककलो कैलोरी   

 एक ककलो कैलोरी ऊष्मा, ऊष्मा का वह पररमाण है जो एक ककलोग्राम जल का ताप 
1℃  बढ़ाने के भलए आवश्यक है |     

प्रश्न 4. ककसी वस्तु को गमा करने के ललए आवश्यक ऊष्मा ककन-ककन कारकों पर ननभार करती 
है?समझाइए |         SCI-702 

उत्तर  - ककसी वस्तु को गमा करने के भलए आवश्यक ऊष्मा तनम्न कारकों पर तनिार करता है – 
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I. वस्तु के द्रव्यमान पर – वस्तु का द्रव्यमान जजतना अधधक होगा तनजश्चत ताप वदृ्धध के 
भलए उतनी ही अधधक ऊष्मा की आवश्यकता होगी | 

II. ताप वदृ्धध पर – वस्तु का ताप जजतना अधधक बढ़ाया जाएगा उतनी ही अधधक ऊष्मा 
की आवश्यकता होगी | 

III. वस्तु के पदाथा की प्रकृतत पर – भिन्न-भिन्न पदाथो के समान द्रव्यमान के ताप में 
समानवदृ्धध के भलए भिन्न-भिन्न ऊष्मा के पररमाण की आवश्यकता होती है | 

Level – 3 

प्रश्न 1. लसांकाई के ललए गमा पानी के थलैों का उपयोग ककया जाता है, क्योंकक  –      SCI-702 

(अ)पानी को गमा करना आसान है |   

(ब)यह सरलता से भमल जाता है | 

(स)इसकीववभशष्ि ऊष्मा अधधक है | 

(द)यह सस्ता और हातनकारक नहीां है | 

उतर  - (स)इसकीववभशष्ि ऊष्मा अधधक है | 

प्रश्न 2. जब काांि के बोतल में ऊपर तक पानी भरकर िीजर में रखा जाता है तो बोतल िूि 
जाती है इसका क्या कारण है?      SCI-703 

(अ)पानीजमने पर रै्लता है |  

(ब)बोतलटहमाांक पर भसकुड़ती है | 

(स)पानी गमा करने पर रै्लता है | 

(द)बोतलकेबाहर का ताप अांदर से ज्यादा होता है | 

उतर  - (अ)पानीजमने पर रै्लता है | 
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प्रश्न 3.  12 ककलोग्राम तााँब ेका ताप 50℃बढ़ानेके ललए आवश्यक ऊष्मा की मात्रा की गणना 
कीजजए |             SCI-708 

हल - 12  ककलोग्राम तााँबे का ताप 50℃बढ़ानेके भलए आवश्यक ऊष्मा 
  =द्रव्यमान× पदाथाका ववभशष्ि ऊष्मा धाररता × ताप में वदृ्धध  
   =12 ×(386जूल/ककलोग्राम ℃)×(50℃) 
   2.316 =×105  जूल 
अत12 : ककलोग्राम ताांबे का ताप50℃ बढ़ाने के ललए 2.316 ×105  जूल ऊष्मा ली जाएगी | 

प्रश्न 4. तापमापी में ककस द्रव का उपयोग ककया जाता है और क्यों?     SCI-708  
उत्तर  –  तापमापी में पारे का उपयोग ककया जाता है |पारे के उपयोग का कारण – 

I. यह काांच की दीवारों से धचपकता नहीां है | 
II. पारा एक चमकीला व अपारदशी द्रव है जजसके कारण काांच केबाहर से उसे आसानीसे 

देखा जा सकता है | 
III. यह अधधक ताप परास (टहमाांक  – 39 ℃ और क्वथनाांक -357℃) पर िी द्रव रूप में 

रहता है | 
IV. इसका प्रसार लगिग सिी तापों पर एक समान रहता है | 

Level – 4 

प्रश्न 1. ककन पररजस्थनतयों में थमाामीिर का पारा सबसे अथधक ऊपर िढ़ेगा –     SCI-708 

(अ)      (ब) 

 

 

(स)      (द) 

 

उतर  - (स) 
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प्रश्न 2. दकुानदार बफा  के िुकड़ ेबेिने के ललए जूि केबोरे से ढककर रखता है |क्योंकक  –  

                    SCI-702,713  

(अ)जूि की बोरी ऊष्मा का सुचालक है |    

(ब)जूि की बोरी ऊष्मा का हीन चालक है | 

(स)खलुा रखने से बर्ा  पर धलू लग जाएगा |     

(द)बर्ा  के िुकड़ ेपर मजक्खयााँ बैिने लगेगी | 

उतर  - (ब)जूि की बोरी ऊष्मा का हीन चालक है | 

प्रश्न 3. तेल तथा पानी को गमा करने पर कौन जल्दी गमा होता है |इसका कारण भी बताइए | 
              SCI-703 
उत्तर  –  तेल तथा पानी को गमा करने पर तेल जल्दी गमा होता है क्योंकक समान ताप वदृ्धध के 

भलए तेल को पानी की तुलना में कम ऊष्मा की आवश्यकता होती है अथाात ्तेल की 
ववभशष्ि ऊष्मा धाररता कम तथा पानी की ववभशष्ि ऊष्मा धाररता अधधक होती है | 

  जल की ववभशष्ि ऊष्मा धाररता 8641  जूल/ककलोग्राम℃ होता है जबकक तले का 
पानी की तुलना मेंबहुत कम होता है | 

प्रश्न 4. ककसी पदाथा का वपघलना (गलनाांक)और जमना (टहमकरण)एक ही ताप पर होने के क्या 
कारण है |अपने वविार व्यक्त कीजजए | 

उत्तर  – गलनाांक  – वह तनजश्चत ताप जजस पर कोई पदाथा अपनी िोस अवस्था से द्रव अवस्था में 
पररवततात होता है, गलनाांक कहलाता है | 

टहमाांक  –  द्रव एक तनजश्चत ताप पर ही िोस रूप में पररवततात होता है |इस दौरान ऊष्मा 
तनकलने पर िी उसका ताप जस्थर रहता है जो उस पदाथा का टहमाांक कहलाता है | 

 ककसी पदाथा (िोस)को उसके गलनाांक पर ऊष्मा देने पर वह द्रव रूप में पररवततात हो 
जाता है जबकक उस द्रव से उसी ताप (टहमाांक)पर उतनी ही ऊष्मा तनकाल लेने पर वह िोस बन 
जाता है | 
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 इसभलए ककसी पदाथा का गलनाांक और टहमाांक सदा बराबर होता है |जैसे  –  जल को 
0℃पर िांडा ककया जाए तो वह जम जाता है और बर्ा  को 0℃पर गमा ककया जाए तो वह वपघल 
जाता है | 
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अध्याय  – 8  

ऊष्मा का सांिरण 

Level – 1 

प्रश्न 1. टदए गए पदाथो में ऊष्मा का कुिालक नहीां है –        SCI-702 

(अ) लकड़ी    (ब)ऊन 

(स)धातुएां    (द)काांच 

उतर  - (स)धातुएां  

प्रश्न 2.   

 

 

 

 

 

 

टदया गया थित्र ऊष्मा सांिरण की ककस ववथध को प्रदलशात कर रहा है?      SCI-708,709 

(अ)चालन    (ब)सांवहन 

(स)ववककरण    (द)उपरोक्त में से कोई नहीां 

उतर  - (स)ववककरण 

प्रश्न 3. ऊष्मा के सुिालक तथा कुिलक को पररभावर्त करते हुए उदाहरण दीजजये| SCI-702 
उत्तर  – ऊष्मा के सुिालक – वे पदाथा जजसमे ऊष्मा का सांचरण आसानी से होता है, सुचालक 
कहलाता है | 
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उदहारण  –  सिी धातुएां, पारा धातु  

ऊष्मा के कुिलक – वे पदाथा जजसमें ऊष्मा का सांचरण आसानी से नहीां हो पाता कुचालक 
कहलाते है | 

उदाहरण  –  काांच, लकड़ी, प्लाजस्िक, कागज, द्रव तथा गैस इत्याटद | 

प्रश्न 4. ऊष्मा सांिरण की ककतनी ववथधयााँ है, उनकेनाम ललखकर वणान कीजजए | SCI-706 
उत्तर – ऊष्मा सांचरण की तीन ववधधयााँ है – 

1.  चालन  2 . सांवहन  3.ववककरण 

1)िालन  –  ऊष्मा सांचरण की वह प्रकियाजजसमें ऊष्मा का स्थानाांतरण वस्तु के अणुओां द्वारा 
होता है, चालन कहलाता है | 

उदहारण  –  िोस में चालन  

2)सांवहन  –  द्रव तथा गैसों में ऊष्मा का सांचरण माध्यम के अणुओां के स्थानाांतरण के कारण 
होता है जजसे सांवहन कहते है | 

3)ववककरण– ककसी गमा वस्तु से िांडी वस्तु की ओर ऊष्मा स्थानाांतरण की वह प्रकिया जजसमें 
ककसी माध्यम की आवश्यकता न हो ववककरण कहलाती है | 

उदहारण  –  सूया की ऊजाा का पथृ्वी तक पहुांचना  

Level – 2 

प्रश्न 1. हवा में ऊष्मा का सांिरण ककस ववथध द्वारा होता है?       SCI-706 

(अ)चालन    (ब)सांवहन 

(स)ववककरण    (द)उपरोक्त में से कोई नहीां 

उत्तर- (ब)सांवहन 
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प्रश्न 2.  SCI-708,709

     
  

 

 

 

 

 

 

दोनों डडब्बों A और  B  कोधपू में रखने पर  

(अ)डडब्बा  A  का ताप अधधक होगा     

(ब)डडब्बा  B का ताप अधधक होगा    

(स)दोनों डडब्बे का ताप समान होगा    

(द)ताप पर रांग का कोई प्रिाव नहीां होता  

उत्तर - (अ)डडब्बा  A  का ताप अधधक होगा | 

प्रश्न 3.हम गमी के टदनों में सफेद या हल्के रांग के कपड़ ेक्यों पहनते है?      SCI-706  
उत्तर  –  हम गमी में हल्के रांग के कपड़ े पहनत े है क्योंकक सरे्द या हल्के रांग से ऊष्मा का 

अवशोषण कम होता है और हमें गमी नहीां लगती |ये ऊष्मीय ववककरणों के अधधकाांश 
िाग को परावततात कर देती है |इसभलए इन वस्त्रों को पहनना आरामदेह लगता है | 

प्रश्न 4. थमास ्लास्क की कायाववथध की व्याख्या कीजजए?        SCI-711,706 
उत्तर  –  थमास ्लास्क का उपयोगहमिांड ेया गमा द्रवों को एक लम्बे समय तक उसी ताप पर 

रखने के भलए करते है | 
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कायाववथध  –  यह दोहरे दीवार वाले पतले काांच की बोतल का बना होता है जजसके बीच की हवा 
तनकालकर उसेसील कर टदया जाता है |दोनों दीवारों के बीच कोई माध्यम नहीां होन ेसे चालन 
एवां सांवहन स ेऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां हो पाता |इस बोतल को काका  या प्लाजस्िक के ढक्कन 
द्वारा बांद कर टदया जाता है |ववककरण द्वारा ऊष्मा की हातन को रोकने के भलए काांच की दोहरे 
दीवार की बोतल के आमन-ेसामने की सतह पर चाांदी कीपाभलश कर दी जाती है | 

 अांदर की चमकदार दीवार ्लास्क में रखे गमा द्रव की ऊष्मा को अांदर परावततात कर 
देती है जजससे वह िांडी नहीां हो पाती और यटद ्लास्क में िांडा द्रव रखा हो तो बाहर की ऊष्मा 
अांदर तक पहुाँच नहीां पाती | 

 इस प्रकार ऊष्मा का स्थानाांतरण चालन, सांवहन और ववककरण द्वारा न होने के कारण 
अांदर का ताप जस्थर रहता है | 

Level – 3 

प्रश्न 1.लकड़ी के िम्मि को आइसक्रीम के कप में डुबाया गया है, इसका दसूरा लसरा –  

(अ)चालन के कारण िांडा हो जाएगा  

(ब)सांवहन के कारण िांडा हो जाएगा  

(स)ववककरण के कारण िांडा हो जाएगा 

(द)िांडा नही होगा 

उत्तर  – (द) िांडा नहीां होगा । 

प्रश्न2.स्िेनलेस स्िील के बतानों के तले में ताांबा लगाने के क्या कारण हो सकते है?  SCI-702 

(अ)बतान टिकाऊ बन जाता है  

(ब)बतान सुांदर टदखता है  

(स)ताांबे को सार् करना आसान होता है 

(द)ताांबा, स्िील की तुलना में ऊष्मा का अच्छा चालक है  

उत्तर – (द) ताांबा, स्िील की तुलना में ऊष्मा का अच्छा चालक है। 
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प्रश्न 3.सोलर कुकर की भीतरी सतह को काला क्यों ककया जाता है?      SCI-702  

उत्तर- सोलर कुकर के िीतरी टहस्से एवां उसके अांदर रखे बतानों को काला रखा जाता है जजससे 
ये ऊष्मा ववककरण का अधधक अवशोसन कर सके। काला रांग ऊष्मा ववककरण का अच्छा 
अवशोसक होता है ।  

प्रश्न 4. प्रयोग द्वारा कैसे लसद्ध करेंगे कक ठोस में ऊष्मा का स्थानाांतरण िालन ववथध द्वारा 
ही होता है । इसकी शते भी ललखखए ।     SCI-702, 

709, 711 
उत्तर  - आवश्यक सामाग्री – बीकर, धातु का चम्मच, गमा जल । 

प्रयोग ववथध –एक बीकर में अत्यधधक गमा जल लेकर उसमें धातु के एक भसरे को हाथ स े
पकड़कर रखते है। हम देखते है की चम्मच का यह भसरा गमा हो गया है ।यह प्रकिया तिी होती 
है जब उच्च ताप पर एक वस्तु अपेक्षाकृत तनम्न ताप वाली दसूरी वस्तु के सांपका  में रखी जाती 
है । ऊष्मा सांचरण की यह प्रकिया चालन कहलती है।  

 

 

 

 

 

 

 

 

दो वस्तुओां के बीच चालन द्वारा ऊष्मा सांचरण की आवश्यक शते - 

(1) दोनों वस्तुएां एक दसूरे के सांपका  में हो। 
(2) उनके ताप भिन्न हो । 
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Level – 4 

प्रश्न 1. थित्र में परखनली में रखे बफा  के नहीां वपघलने के क्या कारण हो सकते है?    SCI-702 

 

 

 

 

 

 

 

(अ)बर्ा  ऊष्मा का कुचालक है  

(ब)पानी ऊष्मा का सुचालक है  

(स)पानी ऊष्मा का कुचालक है 

(द)तार की जाली ऊष्मा का कुचालक है 

 उत्तर - (स) पानी ऊष्मा का कुचालक है। 

प्रश्न 2. थमास ्लास्क में रखे द्रव के लांबे समय तक पररवतान नहीां होने के क्या कारण हो 
सकते है?              SCI-702 

(अ)चालन द्वारा ऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां होता 

(ब)सांवहन द्वारा ऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां होता 

(स)ववककरण द्वारा ऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां होता 

(द)चालन, सांवहन और ववककरण तीनों के द्वारा ऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां होता 

उत्तर – (द) चालन, सांवहन और ववककरण तीनों के द्वारा ऊष्मा का स्थानाांतरण नहीां होता । 
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प्रश्न 3. ऊष्मा सांिरण की िालन और सांवहन ववथध में अांतर ललखखए?      SCI-702,706 

उत्तर :-   

क्र. िालन सांवहन 
(i) ऊष्मा सांचरण की वह प्रकिया जजसमें 

पदाथा के अणु अपने स्थान से स्थानाांतररत 
हुएबबना ऊष्मा सांचरण करते है, चालन 
कहलाती है ।   

ऊष्मा सांचरण की वह प्रकिया जजसमे द्रव 
एवां गैस के अणुओां की गतत के र्लस्वरूप 
ऊष्मा का स्थानाांतरण होता है, सांवहन 
कहलाती है।  

(ii) िोस मे ऊष्मा का सांचरण चालन ववधध से 
होता है । 
उदाहरण –धातु के चम्मच का कढ़ाई में 
गमा होना ।  

द्रव एवां गैस में ऊष्मा सांचरण सांवहन 
ववधध से होता है । 
उदाहरण –हवा का गमा होना। 

 

प्रश्न 4. थित्र में दो प्रकार की व्यवस्था A और B टदखाई गयी है । दो वपन P और Q को धातु 
के एक लूप और लोहे की छड़ में लगाया गया है और मोमबत्ती से गमा ककया जा रहा 
है । थित्र के आधार पर ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीजजए –        SCI-702, 706 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

Q 
Q P 
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(i) ककस व्यवस्था में वपन एक साथ धगरेगी और क्यों? 
(ii) ककस व्यवस्था में वपन अलग अलग समय में धगरेगी और क्यों? 
(iii) यटद लोहे की छड़ के स्थान पर ताांबे की छड़ को लगाया जाए तो क्या होगा? 

उत्तर -(i)धचत्र A में दोनों वपन P और Q एक साथ धगरेगी क्योंकक इसमे धातु का लूप है । 
मोमबत्ती की ऊष्मा दोनों पीनो पर एक साथ पहुाँचती है। 

(II)धचत्र B में वपन P और Q अलग-अलग समय में धगरेगी । क्योंकक जो वपन मोमबत्ती के पास 
में है उसमे ऊष्मा पहले पहुांचगेी इसभलए वपन P पहले धगरेगी उसके बाद वपन Q 
धगरेगी। 

(III)यटद लोहे के छड़ के स्थान पर ताांबा उपयोग में लाया जाए तब, धचत्र B का वपन पहले 
धगरेगा क्योंकक ताांबा, लोहे की तुलना में ऊष्मा का अच्छा चालक है। इसभलए ऊष्मा 
का सांचरण ताांबे में पहले होता है ।  
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अध्याय 9 

सजीवों में पोर्ण 

Level – 1 

प्रश्न 1.पूणा परजीवी पौधा कौन सा है? 

(अ)हाइडड्रला    (ब)अमरबेल    

(स)कुकुरमुत्ता (मशरूम)  (द)कलश पादप  

उत्तर  – (ब) अमरबेल  

प्रश्न 2. प्रकाश सांश्लेर्ण की कक्रया के ललए आवश्यक है?        SCI-704 

(अ)सूया का प्रकाश  

(ब)काबान डाइआक्साइड 

(स)पानी तथा खतनज लवण  

(द)उपरोक्त सिी 

उत्तर  - (द)उपरोक्त सिी  

प्रश्न 3.परजीवी ककसे कहते है? उदाहरण दीजजये ।        SCI-704 

उत्तर  - ऐसे जीव जो अपना िोजन प्राप्त करने के भलए दसूरे सजीवों पर तनिार होते है परजीवी 
कहलाते है । 

उदाहरण –अमरबेल  
अमरबेल अपना िोजन स्वयां नहीां बना पाता यह अन्य पौधो पर भलपिा रहता है और चषूकाांगों 
से पोषक पौधो से िोजन प्राप्त करते है। 

प्रश्न 4. मनुष्य में दाांत ककतने प्रकार के होते है। इनके नाम, जस्थनत,आकृनत तथा कायो को 
ललखखए ।            SCI-701 

उत्तर  - मनुष्य में दाांत चार प्रकार के होते है –  
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1. कृां तक  2. रदनक  3.अग्रचवाणक 4.चवाणक 

क्र. दााँत का नाम जस्थनत आकृनत काया 
1 कृां तक सबसे आगे छेनी के समान कािना 
2 रदनक कृां तक के पीछे नुकीला चीरना, र्ाड़ना 
3 अग्रचवाणक रदनक के पीछे चक्की के समान पीसना 
4 चवाणक सबसे पीछे चक्की के समान पीसना 

 

Level – 2 

प्रश्न 1. पौधे के ककस भाग को भोजन ननमााण का कारख़ाना कहा जाता है?     SCI-704 

(अ) जड़     (ब)तना  

(स)पत्ती     (द)शाखा  

उत्तर - (स)पत्ती  

प्रश्न 2. मनुष्य में पि ेहुए भोजन का अवशोर्ण कहा होता है?       SCI-702 

(अ)आमाशय में    (ब)ग्रसनली में  

(स)छोिी आांत में    (द)बड़ी आांत में   

उत्तर – (स) छोिी आांत में । 

प्रश्न 3. उथित शब्दो का प्रयोग करते हुए प्रवाह थित्र को पूरा कीजजए –       SCI-709 
  (मतृोपजीवी, राइजोबबयम, िाांगरा) 

 

  

z 

परजीवी आांभशक परजीवी y सहजीवी 

अमरबेल x कुकुरमुत्ता 

परपोषी(परजीवी) 
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उत्तर -  X – िाांगरा  

  Y  - मतृोपजीवी  

  Z– राइजोबबयम  

प्रश्न 4. घास खाने वाले जांतुओ में पािन कक्रया की व्याख्या कीजजए?      SCI-702 
उत्तर:- घास खाने वाले जन्तु है – गाय, िैस । जन्तु लगातार जुगाली करते रहते है। वास्तव में 
ये जन्तु घास को चरत ेसमय जल्दी – जल्दी तनगलकर आमाशय के एक िाग में िांडाररत कर 
लेते है । यह िाग रुमेन कहलाता है । रुमेन में िोजन का आांभशक पाचन होता है, जजसे जुगाल 
कहते है। इसी जुगाल को घास खाने वाले ये जन्तु छोिे –छोिे वपांड के रूप में पुनः मुाँह में लाते 
है तथा चबाते रहते है। इस प्रकिया को जुगाली करना कहते है। तथा ऐसे जन्तु रोमजन्थ कहलाते 
है । घास में एक प्रकार का काबोहाइड्रिे जजसे सेलुलोज कहते है, अत्यधधक मात्रा में पाया जाता 
है। इस सेलुलोज का पाचन रुमेन में उपजस्थत जीवाणुओ के द्वारा ककया जाता है। इस प्रकार 
पाचन की प्रकिया पूरी होती है ।  

Level – 3 

प्रश्न 1. प्रकाश सांश्लेर्ण की कक्रया से ननकलने वाली गैस जजसका उपयोग हम श्वसन में करत े
है -                SCI-704 

(अ)नाइिोजन    (ब)हाइड्रोजन  

(स)काबान डाईआक्साइड   (द)आक्सीजन  

उत्तर – (द)आक्सीजन  

प्रश्न 2. प्रकाश सांश्लेर्ण की कक्रया का शब्द समीकरण ललखखए?      SCI-704 

उत्तर -प्रकाश सांश्लेषण की किया का शब्द समीकरण 

 काबान डाईआक्साइड +जल       काबोहाइड्रिे +आक्सीजन 

  

क्लोिोफिल 

 सूयय का प्रकाि  
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प्रश्न 3. मनुष्य के पािन तांत्र का थित्र बनाइये?         SCI-709 

उत्तर-  

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 4.प्रयोगो द्वारा कैसे लसद्ध करेंगे की रांगीन पवत्तयााँ भी प्रकाश सांश्लेर्ण की कक्रया से अपना 
भोजन बनाती है?                 SCI-704, 709, 711 

उत्तर - आवश्यक सामाग्री – रांगीन पवत्तयााँ, ड्रापर, परखनली, आयोडडन ववलयन, जल ।  
ववथध –रांगीन पवत्तयों को जल में मसलकर तनकपा प्राप्त कर लेंगे। परखनली में इस तनष्कषा की 
5-6बुाँदे डालेंगे । जैसे ही आयोडडन ववलयन भमलाया जाता है ववलयन गहरा नीला हो जाता है । 
यह क्लोरोकर्ल की उपजस्थतत में प्रकाश सांश्लेषण की किया से बनता है।  

इस प्रयोग स ेभसद्ध होता है की रांगीन पवत्तयों में िी प्रकाश सांश्लेषण की किया होती है 
।  

Level – 4 

प्रश्न 1. एक तालाब में छोिी मछललयों की सांख्या कम हो गयी है तब बड़ी  मछललयों पर 
इसका क्या प्रभाव पड़गेा?           SCI-714 

(अ)प्रजनन दर बढ़ जाएगी  
(ब)अपना िोजन स्वयां बनाने लगेंगे  
(स)बड़ी मछभलयों की सांख्या बढ़ जाएगी  
(द)बड़ी मछभलयों की सांख्या कम हो जाएगी  
उत्तर -(द) बड़ी मछभलयों की सांख्या कम हो जाएगी।  
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प्रश्न 2. उथित सांबांध जोडड़ए  

खांड अ   खांड ब   सही उत्तर  

क्लोरोकर्ल   राइजोबबयम   पत्ती   

 नाइिोजन  परजीवी   राइजोबबयम  

अमरबेल   परपोषी   परजीवी   

जन्तु    पत्ती    परपोषी 

प्रश्न 3. काबोहाइड्रिे के प्रकार का नाम बताइये जो की जुगाली करने वाले जांतुओ द्वारा पिाए 
जा सकते है लेककन मनुष्यो द्वारा नहीां । कारण भी बताएाँ ।   SCI-705 

उत्तर -सेल्यूलोज़ वह काबोहाइड्रिे है जजसे जुगाली करने वाले जांतुओ द्वारा पचाया जा सकता है 
लेककन मनुष्यों द्वारा नहीां क्योकक मनुष्यों में सेल्यूलोज़ को पचाने के भलए आवश्यक 
जीवाणु नहीां पाये जाते है ।  

प्रश्न 4. दलहन फसलों को उगाने वाले ककसान अपने खेत में नाइिोजन उवारक का उपयोग नहीां 
करते है । इसका क्या कारण हो सकता है, इस प्रकक्रया को ललखखए ।  SCI-705 

उत्तर -दलहन र्सले जैसे –चना, मिर, मूाँगर्ली आटद पौधो की जड़ो में गााँिो के समान 
रचनाएाँ(ग्रांधथकाएाँ)पाई जाती है । इनमे एक ववशषे जाती के जीवाणु राइजोबबयम रहत ेहै 
जो वायु की नाइिोजन को पानी में घुलनशील नाइिोजन के यौधगकों में पररवततात कर 
देते है। ये नाइिोजन के यौधगक पौधो के ववकास के भलए बहुत लािदायक होते है । 
पौधे द्वारा बनाया गया िोजन जीवाणु द्वारा िी ग्रहण ककया जाता है।   

इस प्रकार जीवाणु तथा पौधे एक दसूरे के सहयोग से जीवन यापन करते है । 
पोषण की यह ववधध सहजीवी पोषण कहलाती है । जजसमे एक सजीव दसूरे सजीव को 
बबना नुकसान पहुचाएांजीवन यापन करते है ।  
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अध्याय 10 
सजीवों में श्वसन 

Level – 1 

प्रश्न 1. मानव श्वसन तांत्र का अांग नहीां है –  

(अ) श्वास नली   (ब)रे्र्ड़ े 

(स)आांत     (द)डायफ्राम  

उत्तर - (स) आांत  

प्रश्न 2. टदए गए शब्द समीकरण में X क्या है? 

शका रा  +X    = काबान डाइ आक्साइड  +जलवाष्प  +ऊजाा  
 

(अ) पानी     (ब) ऑक्सीजन 

(स) एल्कोहल    (द) नाइिोजन  

उत्तर - (ब)ऑक्सीजन 

प्रश्न 3. ननम्नललखखत जांतुओ के श्वसन अांगो के नाम बताइये ।  
उत्तर  -   

क्र. जांतु श्वसन 

1 अमीबा सतहद्वारा अवशोषण 

2 तततली श्वसन नली 

3 जोंक त्वचा 

 

 

 



51 

प्रश्न 4. अपने आसपास पाए जाने वाले जीवों की सूिी बनाइये और और उन्हे ननम्नानुसार 
समूटहत करे ।  

(i) वे जांतु जो केवल त्वचा के माध्यम से श्वास लेते है? 

(ii) वे जांतु जो केवल रे्र्ड़ो से श्वास लेते है? 

(iii) वे जीव जो रे्र्ड़ ेतथा गलर्ड़ ेदोनों से श्वास लेते है? 

(iv) वे जांतु जो केवल गलर्ड़ ेसे श्वास लेते है? 

(v) वे जीव जो श्वसन नभलयों से श्वसन करते है? 

उत्तर -  

(i) केवल त्वचा के माध्यम से श्वास लेने वाले जांतु कें चआु तथा जोंक है।  

(ii) रे्र्ड़ ेसे श्वास लेने वाले जीव पशु, मनुष्य तथा डॉलकर्न है ।  

(iii) रे्र्ड़ ेतथा गलर्ड़ ेदोनों से श्वास लेने वाले जीव मेंढक है।  

(iv) केवल गलर्ड़ ेसे श्वास लेने वाले जीव मछ्ली और िेडपोलहै। 

(v) वे जीव जो श्वसन नभलयों से श्वसन करते है वे है -मच्छर, तततली, ततलचट्िा 

इत्याटद। 

Level – 2 

प्रश्न 1.कें िएु और मेंढक अपनी त्विा से श्वास लेते है जजसके कारण त्विा होती है –  

(अ) नम और खरुदरुी  

(ब) सुखी और खरुदरुी  

(स) सुखी और पतली 

(द) नम और पतली 

उत्तर - (द) नम और पतली 



52 

प्रश्न 2. जब हम श्वास लेते है तब क्या होता है? टदए गए कथनों पर वविार कीजजए । 

कथन - 1 हमारी छाती का आकार बढ़ता है ।  

कथन - 2काबान डाइ आक्साइड हमारे शरीर से तनकाल टदया जाता है ।  

कथन 3 वायु हमारे रे्र्ड़ ेमे प्रवेश करती है ।  

(अ) कथन (1) और 2) )सही है  

(ब) कथन 2) )और 3) ) सही है  

(स) कथन (1) और)3)सही है 

(द) तीनों कथन सही है  

उत्तर - (स)कथन (1)और (3)सही है ।  

प्रश्न 3.श्वास लेने और छोड़ने के दौरान डायिाम में क्या पररवतान देखे जाते है?  SCI-707 
उत्तर - जब हम श्वास लेते है तब छाती का आकार बढ़ता है अथाात डायफ्राम नीच ेकी ओर 
जाता है, जबकक श्वास छोड़ने के दौरान छाती दबती है यातन डायफ्राम ऊपर की ओर रै्लता है ।  

प्रश्न 4. मछली में श्वसन प्रकक्रया की व्याख्या कीजजए?    SCI-707 
उत्तर -  मछली एक जलीय जांतु है । इनमे श्वास लेन ेके भलए एक ववशषे अांग होते है जजसे 

गलर्ड़ा कहा जाता है। पानी मे घुली हुई आक्सीजन गलर्ड़ ेमें घुस जाती है।  गलर्ड़ े
गहरे लाल रांग की मसल सांरचना होती है जजसमे रक्त वाटहतनयों का जाल रहता है । 
मुाँह के िीतर आया हुआ पानी जब इनसे होता हुआ बाहर जाता है तब पानी में घुली 
हुई आक्सीजन रक्त में भमल जाती है। यह ऑक्सीजन कर्र श्वसन के भलए सिी 
टहस्सो तक पहुांचाई जाती है । और श्वसन किया के दौरान उत्पन्न काबान 
डाइऑक्साइड को रक्त के द्वारा वापस गलर्ड़ ेमें लाया जाता है और पानी में छोड़ 
टदया जाता है।   
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Level – 3 

प्रश्न 1. हमारे नाक में छोिे –छोिे बाल होते है इसका काया है –    SCI-707 

(अ) बलगम स्त्रववत करने के भलए  

(ब) धलू के कणों को र्साने के भलए  

(स) बलगम ग्रांधथयों की रक्षा के भलए  

(द) कीिाणुओ को अांदर िेजने के भलए  

उत्तर - (ब) धलू के कणों को र्साने के भलए 

प्रश्न 2. धएुाँ वाली जगह पर हमें श्वास लेने में तकलीफ होती है इसका कारण है –  

(अ)धएुाँ में काबान डाइ आक्साइड कम होता है  

(ब) धएुाँ में आक्सीजन अधधक होता है  

(स)धएुाँ में आक्सीजन कम होता है  

(द)धएुाँ में नाइिोजन कम होता है  

उत्तर – (स) धएुाँ में आक्सीजन कम होता है। 

प्रश्न 3.श्वसन दर पर क्या प्रभाव पड़गेा जब आप –  

(अ)व्यायाम कर रहे है। 

(ब)नीांद में है ।  

(स)पढ़ते समय।  

उत्तर :-   (अ)व्यायाम करते समय श्वसन दर बढ़ जाती है । 

(ब)सोते समय या नीांद में श्वसन दर नीच ेचला जाता है।  

(स)पढ़ते समय श्वसन दर सामान्य रहती है ।  
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प्रश्न 4. मनुष्य के श्वसन तांत्र का नामाांककत थित्र बनाइये?        SCI-707,709 

उत्तर -  

 

 

 

 

 

 

Level – 4 

प्रश्न 1. नीि ेदी गयी वगीकरण ताललका से पता िलता है की ववलभन्न जीव श्वास कैसे लेते है 
X, Y तथा Z में से ककस जीव का सही ववकल्प है?       SCI-707 

श्वसन अांग 

  

 

 

 

(अ) X – िेडपोल, Y – व्हेल, Z – कें चआु  

(ब) X – मछ्ली, Y – मगरमच्छ, Z – ततलचट्िा  

(स) X – मेंढक, Y – शाका , Z – मच्छर  

(द) X – तततली, Y – टिड्डा, Z – ततलचट्िा 

उत्तर - अ -  X – िेडपोल, Y – व्हेल, Z – कें चुआ 

गलिड़ े िेिड़ े त्वचा 
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प्रश्न 2. पवातारोही का अपने साथ ऑक्सीजन लसलेन्डर ले जाने का कारण है?     SCI-705 

(अ) वायु का घनत्व ऊां चाई पर अधधक होता है  

(ब) वायु का घनत्व ऊां चाई पर कम होता है 

(स) पहाड़ों पर पेड़ – पौधे कम होते है  

(द) ऊां चाई का वायु के घनत्व पर कोई प्रिाव नहीां पड़ता  

उत्तर - (ब) वायु का घनत्व ऊां चाई पर कम  होता है।  

प्रश्न 3. आपके वविार से धमू्रपान करना सेहत के ललए फायदेमांद है अथवा हाननकारक, कारण 
सटहत बताइये ।             SCI-705 

उत्तर - धमू्रपान करना हमारी सेहत के भलए बहुत ही हातनकारक होता है क्योंकक रे्र्ड़ ेबहुत ही 
नाजुक अांग होत ेहै और श्वास लेने के भलए आवश्यक है। धमू्रपान (बीड़ी, भसगरेि)करने 
से हमारे रे्र्ड़ ेधीरे –धीरे खराब होने लग जाएांगे । तांबाकू में मौजूद रसायन रे्र्ड़ो को 
कई तरह से नुकसान पहुचाते है । जैसे –श्वास लेने में तकलीर्, रे्र्ड़ ेका कैं सर आटद। 

प्रश्न4.नीनतज्ञ ने सटदायों के मौसम में घर में रखे एक्वेररयम (मछलीघर)में  कुछ गमा पानी डाला 
। उन्होने देखा की एक्वेररयम में मछललयों की मौत हो गयी। इसका क्या कारण हो 
सकता है?             SCI-705,707 

उत्तर  - मछभलयों में श्वसन के भलए एक ववशषे प्रकार के अांग होते है जजन्हे गलर्ड़ ेकहा जाता 
है। ये गलर्ड़ ेपानी मे घुली हुई आक्सीजन को अवशोवषत करते है और रक्त वाटहतनयों 
के माध्यम से शरीर के सिी टहस्सो में पहुाँच जाती है । जब एक्वेररयम में गमा पानी 
डाला जाता है तब पानी में घुली हुई आक्सीजन अलग हो जाती है और वायु में भमल 
जाती है क्योंकक ताप बढ्ने से पानी में गैसों की घुलनशीलता घि जाती है ।एक्वेररयम म े
पानी में घुले आक्सीजन की मात्रा घिने से मछभलयों के श्वास लेने में कटिनाई होती है 
और वे मर जाती है । 
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अध्याय – 11 
रेशों से वस्त्र तक : जांत ुरेश े

 
सही ववकल्प का ियन करें -   
 

प्रश्न 1.  ऊन प्राप्त होता है -  

(अ) िेंड़   (ब) चूहा   (स) खरगोश   (द) कीि 

उत्तर -  (अ) िेंड़  

प्रश्न 2.  रेशम प्राप्त ककया जाता है - 

(अ) िेंड़   (ब) बकरी  (स) याक्   (द) रेशम कीि 

उत्तर -  (द) रेशम कीि  

प्रश्न 3. रेशम बना होता है - 

(अ) वसा  (ब) प्रोिीन  (स) काबोहाइड्रिे  (द) कोई नहीां 

उत्तर -  (ब) प्रोिीन 

प्रश्न 4. शहततू के पेड़ पर पाया जाता है –  

(अ) मधुमक्खी  (ब) तततली  (स) रेशम कीि  (द) कोई नहीां 

उत्तर -  (स) रेशम कीि  

प्रश्न 5. कोकून से वस्त्र प्राप्त होत ेहैं - 

(अ) ऊनी  (ब) सतूी  (स) रेशमी  (द) कोई नहीां 

उत्तर -  (स) रेशमी 

प्रश्न 6.  ऊन ककन-ककन जन्तओुां से प्राप्त होता है?         SCI-701 

उत्तर –  ऊन,िेंड़,बकरी,याक,ऊाँ ि,से प्राप्त ककया जाता है। 

प्रश्न 7.  रेशम के ववभिन्न प्रकारों के नाम भलखो?         SCI-701 

उत्तर –  एरी,मगूा,िसर,(कोसा) और रेशम है। 

प्रश्न 8.  कोकून क्या है?            SCI-709 
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उत्तर -  मादा रेशम कीि का लावाा रेशम को अपने चारों ओर लपेिता जाता है जजससे वह तन्तओुां द्वारा 
ढक जाता है इसे कोकून कहत ेहैं। 

प्रश्न 9.   रेशम कीि के जीवन चि का नामाांककत धचत्र बनाइए ?     SCI-709 

उत्तर -  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 10.  रेशम से ऊन कैसे प्राप्त करत ेहै?धचत्र सटहत समझाइए।        SCI-706,709 

उत्तर -   रेशों से ऊन तक - ऊन प्राप्त करने के भलए िेड़ों को पाला जाता है। ऊन से स्वेिर बनुने 
अथवा शॉल बनाने के भलए उपयोग में लाया जाने वाला ऊन लांबी चरणबद्ध प्रकिया के द्वारा प्राप्त 
ककया जाता है-  

चरण 1. सबस ेपहले िेड़ के शरीर से बालों की पतली परत को त्वचा के साथ उतार भलया जाता है जजस े
ऊन की किाई कहत ेहैं (धचत्र-11.2 क)। प्रायः बालों को गमी के मौसम में कािा जाता है ताकक िेड़ के 
शरीर पर बालों का सरुक्षात्मक आवरण न होने पर िी वह जीववत रह सके। िेड़ के बाल उसी तरह से 
कािे जात ेहैं जैसे आपके बाल। बाल कािने स ेिेड़ों को ववशषे कष्ि नहीां होता क्योंकक त्वचा की सबस े
ऊपरी परत अधधकाांशतः मतृ कोभशकाओां से बनी होती है तथा िेड़ के बाल कर्र से उग जात ेहैं। बाल 
ऊनी रेश ेप्रदान करत ेहैं जजन्हें सांसाधधत करके ऊन प्राप्त ककया जाता है। 

चरण 2. त्वचा सटहत उतारे बालों को िांककयों में डालकर अच्छी तरह धोया जाता है ताकक धचकनाई, 
गांदगी, धूल के कण आटद तनकल जाएाँ। यह प्रकिया अभिमाजान कहलाती है (धचत्र-11.2 ख एवां ग)।  

चरण 3. अभिमाजान के बाद छाँिाई की जाती है। रोयेंदार बालों को कारखानों में िेजा जाता है जहााँ 
ववभिन्न गिन वाले धागों को छााँिा जाता है।  
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चरण 4. अगल ेचरण में बालों से छोिे-छोिे कोमल व रू्ले हुए रेशों को छााँि भलया जाता है, ये बर 
कहलात ेहैं। किी-किी ये बर हमारे स्वेिर पर इकट्िा हो जात ेहैं। इसके बाद रेशों का पनुः अभिमाजान 
कर उन्हें सखुाया जाता है ये ही धागे के रूप में कातने के भलए उपयकु्त होत ेहैं। 

 

चरण 5. रेशों को ववभिन्न रांगों में रांगा जाता है।                                     SCI-706  

चरण 6. रांगने के बाद रेशों को सीधा करके सलुझाया जाता है और कर्र लपेिकर उनसे धागा बनाया 
जाता है,इसे रीभल ांग कहत ेहैं। लांबे रेशों को कातकर स्वेिर तथा छोिे रेशों को कातकर ऊनी वस्त्र बनेु 
जात ेहैं (धचत्र-11.2 ग)।  
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अध्याय-12 

प्रकाश का परावर्तन 

सही ववकल्प का चयन करे।  

प्रश्न 1. यदि एक व्यक्तर् समर्ल िपतण के सामने 1मीटर िरूी में खड़ा है व्यक्तर् अपन े
प्रतर्बबिंब को ककर्ने मीटर की िरूी में िेखेगा। 

(अ) 1 मीटर    (ब) 2 मीटर 

(स) 3 मीटर    (द) 4 मीटर 

उत्तर - 2 मीटर वस्तु दर्पण के सामने जितनी दरूी र्र रखी िाती हैं, प्रततबबम्ब दर्पण से 
उतनी ही दरूी र्र बनता हैं|1 मीटर + दर्पण से दरूी 1 मीटर =2 मीटर उत्तर  

प्रश्न 2. ककसी तनक्श्चर् िरूी से ककसी इमारर् की पूरी लम्बाई का प्रतर्बबिंब िेखने के ललए 
आप ककस िपतण का उपयोग करेगे। 

(अ) अवतल    (ब) उत्तल  

(स) समतल    (द) सभी  

उत्तर - (स) समतल 

प्रश्न 3.इन्द्रधनुष के बनने का कारण है? 

(अ) प्रकीणन / अर्वतपन  (ब) अर्वतपन / र्रावतपन 

(स) अर्वतपन / र्ररक्षेर्ण   (द) अर्वतपन  

उत्तर - (ब) अर्वतपन / र्रावतपन 

प्रश्न 4. आपर्न कोण का मान परावर्तन के बराबर होर्ा है -   

(अ) सदैव     (ब) कभी- कभी  

(स) ववशषे जस्ितत में   (द) कभी नहीीं 

उत्तर - (अ) सदैव  

प्रश्न 5. यदि आप िपणत के सामने खड़ े होकर अपने िाएँ कान को छुर्े है र्ो िपतण में 
आपका प्रतर्बबिंब ककस कान को छुर्े प्रर्ीर् होगा।          SCI-702 

(अ) बाएँ     (ब) दाएँ  

(स) ककसी को भी नहीीं   (द) उर्रोक्त सभी   

उत्तर - (अ) बाएँ   
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प्रश्न 6. इन्द्र धनुष में कौन - कौन से रिंग पाएँ जार्े है।        SCI-703,704 

उत्तर - इन्द्रधनुष सात रींगो का एक समूह होता इसे बैिानीहर्ीनाला के नाम से िाना िाता 
जिसमें बैगनी, िामुनी, नीला हरा र्ीला, नारींगी, लाल, रींगो का समूह होता है।  

प्रश्न 7. परावर्तक के तनयम को बर्ाइए?          SCI-703 

उत्तर - र्रावतपक के तनयम -  

 आर्ततत ककरण, र्रावततपत ककरण, आर्तन बबींद ुएक ही तल में होते हैं। 

 आर्तन कोण का मान र्रावतपन कोण के सदैव बराबर होता हैं। 

प्रश्न 8. मुख्य फोकस को पररभावषर् करे।      SCI-701 

उत्तर - प्रकाश की ककरणे िो मुख्य अक्ष के समाींतर आ कर लेंस र्र र्ड़ती है। र्रावतपन के 
बाद मुख्य अक्ष र्र एक बबींद ुर्र ममलती प्रतीत होती अिवा एक बबींद ुसे आती प्रतीत होती 
है। मुख्य फोकस कहलाती है। 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 9. उत्तल लेंस के कोई िो उपयोग ललखे?     SCI-701 

उत्तर – 

1. वाहनों में र्ीछे देखने के मलए उत्तल दर्पण का उर्योग ककया िाता है। 

2. टेमलस्कोर् से ग्रह या अकाशीय वर्ींड को देखने में ककया िाता है। 

3. इसका उर्योग स्रीट लाइट र्रावतपक के रूर् में भी ककया िाता है। 

प्रश्न 10. अिंगे्रजी वणतमाला के चार अक्षर को िशातएँ क्जसका प्रतर्बबिंब िपतण पर समान प्राप्र् 
होगा।             SCI-701,702 

उत्तर – 

O (ऐसे बहुर् से अक्षरों पर अिंक प्रिान ककये जा सकर्े है।) 

I  

M  

W  

X  
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लघु उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर िेवें  - 

प्रश्न 11. गाड़ड़यों में पीछे िेखने के ललए ड्राइवर उत्तल िपतण का उपयोग तयों करर्ा है।  
           SCI-702 

उत्तर - उत्तल दर्पण में प्रततबबींब छोटा बनता है। इसमलए इसके द्वारा बड़ा क्षेत्र भी आसानी से 
देखा िा सकता है। इसमलए इस मलए ड्राइवर वाहनों में र्ीछे देखने के मलए उत्तल दर्णप का 
उर्योग करते हैं।। 

प्रश्न 12. गोलीय िपतण को चचत्र द्वारा समझाइए?       SCI-701,709 

उत्तर – 

 

 

 

1. गोलीय दर्णप कॉच के खोखले गोले का भाग होता है। इसके दो सतह होती। 

2. भीतरी सतह को अवतल कहते व बाहरी सतह को उत्तल कहते हैं।। 

प्रश्न 13. तनयलमर् व अतनयलमर् परावतर्न में अिंर्र स्पष्ट करे।   SCI-702 

उत्तर – 

तनयलमर् अतनयलमर् 

1िब प्रकाश की समानाींतर ककरणे चमकदार 
चचकनी सतह र्र आर्ततत होती है तो 
र्रावततपत ककरणे आर्स में समानाींतर हो 
िाती है। 

1 िब प्रकाश की समान्द्तर ककरणे खरुदरेु  
र्रावतपक सतह र्र आर्ततत होती है तो 
र्रावतीत ककरणे आर्स में समानाींतर नहीीं 
होती यह अतनयममत र्रावतपन है।    

2 प्रततबबींब स्र्ष्ट होता 2 प्रततबबींब अस्र्ष्ट होता 
3 चमकीला प्रततबबींब प्राप्त होता है 3 ववकृत होता  
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प्रश्न 14. कैलाइडोस्कोप (बहुमूतर् त) बनाने की ववधी का वणतन कीक्जए।   SCI-711 

उत्तर - इसमें दर्पण की तीन र्ट्टीयाँ लेंगे जिसे रबर की सहायता से िोड़कर एक ततकोनी 
नली बनाले | ध्यान रहे तीनों की चमकदार सतहें अींदर की तरफ हों| अब नली के मूँह को 
अल्र् र्ारदशपक कागि से ढक दीजिए और रबर के छल्ले से कागि को बाींध दे अब इसमें 
रींगीन चड़ुी के टुकड़ ेडाल दें। अब इसे हाि में उठा लीजिए ताकक नीच ेसे प्रकाश आ सके 
खलेु मुींह की तरफ से अींदर देखे इसमें आर् को सुींदर आकृतत ददखेगी। 

प्रश्न 15 अलभसारी लेंस ककसे कहर्े व कारण स्पष्ट कीक्जए।     SCI-701,705 

उत्तर - उत्तल लेंस को अमभसारी लेस कहते ये ककनारो की अर्ेक्षा बीच में मोटे होते इस लेंस 
में र्डने वाली प्रकाश की ककरणों को अींदर की ओर मोड़ देने के कारण इसे अमभसारी लेंस 
कहते है,  

  

 

 

 

  

िीघत उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 16 समर्ल िपतण के सामने रखे वस्र्ु के प्रतर्बबिंब बनने की प्रकिया का वणतन करे|  

            SCI-702,711 

उत्तर –समर्ल िपणत में प्रतर्बबिंब बनने की ववचध - 
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माना समतल दर्पण के सामने एक वस्तु A रखी हुई है। वस्तु A से चलने वाली ककरण AN 
और AN’ समतल दर्पण से टकराने के बाद ARऔर A’R’ ददशा में र्ररवतीत होती है। 
र्ररवततपतककरणें िब ऑखो में प्रवेश करती तब ऐसा लगता है िैसे वे दर्पण के र्ीछे जस्ित 
ककसी बबींदSुसे आ रही। इस प्रकार S वस्तु A का प्रततबबींब है। चकूक S वस्तु A का आभासी 
प्रततबबींब है। आभासी प्रततबबींब को र्दे में प्राप्त नहीीं ककया िा सकता क्योंकक इस र्र प्रकाश 
वास्तव में ववद्यमान नहीीं होता है। िबककवास्तववक प्रततबबींब र्दे र्र प्राप्त ककया िा सकता 
हैं क्योंकक इसमें प्रकाश वास्तव में ववद्यमान होता हैं| अब स्र्ष्ट होता हैं, कक 

1 प्रततबबींब का आकार वस्तु के आकार के बराबर होता है 

2 वस्तु दर्णप के सामने जितनी दरूी र्र रखते प्रततबबींब दर्पण से उतनी ही दरूी र्र बनता 
।  

प्रश्न 17 अवर्ल िपणत के कोई पाँच उपयोग ललखे -     SCI-701 

उत्तर – 
1. मुख्य रूर् से टाचप सचप लाइट में उर्योगककया िाताहै| 

2. गाड़ी की हेट लाइट में उर्योग ककया िाताहै| 

3. दींत ववशषेज्ञो द्वारा इलाि के मलए उर्योगककया िाताहै| 

4. चचककत्सा िगत में ओर्रेश्नों में अवतल दर्णप का उर्योग छोटे अींगो के 
प्रततबबींबबड़ा प्राप्त करने हेतु। 

5. हिामत बनाने हेतु दर्पण में |  
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13 

सजीवों में परिवहन 

स्ही ववकल्प का चयन किे। 

प्रश्न 1 यदि आपके शिीि में िोगाणु या अन्य बाह्य पिार्थ शिीि में प्रवेश कि जाते , तो वह 
िक्त के ककस कण द्वािा नष्ट ककये जा सकते  

(अ) लाल रक्त कणिका  (ब) श्वेत रक्त कणिका 

(स) प्लेट़लेट्स   (द) प्लाज्मा  

उत्ति - (ब) श्वेत रक्त कणिका 

प्रश्न 2 ववश्राम अवस्र्ा में ककसी स्वस्र् व्यक्क्त की स्पंिन िि सामान्तः प्रतत ममनट होती - 

(अ) 72 - 80 ममनट   (ब) 100 - 140 ममनट 

(स) 50 - 55 ममनट  (द) 90 - 120 ममनट 

उत्ति -  (अ) 72 - 80 ममनट स्पंदन की दर सामान्य अवस्था में मानी जाती है| 

प्रश्न 3 लगाताि बबना रूके कायथ किने वाली कोमशका से बना अगं  

(अ) रक्त    (ब) आपकी बांह 

(स)हृदय   (द) पैर  

उत्ति - (स) हृदय, हृदयक पेशी का बना होता, जजसमें हमारी इच्छा बबना वह लगातार काम 
करता है।   

प्रश्न 4 बहु कोमशकीय, अकशरेुकीजीवों में ककस प्रकाि के परिसंचिण तंत्र पाये जाते - 

(अ) बंद   (ब) खलुा  

(स) बंद या खलुा   (द) उपरोक्त में से कोई नही 

उत्ति -  बहु कोमशकीय, अकशरेुकीजीवों में वखलुा पररसंचरि पाया जाता है। 

प्रश्न 5 तनम्नमलखित में से ‘‘हृिय’’ के संबध में क्या सही है  

(अ) हृदयआवरि की दो तहो के मध्य तरल पदाथथ भरा होता   

(ब) यह अनैछछक पेशीयों का बना होता  

(स) यह लगातार बबना रूके कायथ करता है।  
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(द) हृदय पेशी पट द्वारा दो भाग बटा होता दांया /बाया आमलदं व दाया / बांया छनलय   

उत्ति - यह हृदय पेशी का बना होता है (ब) अनैछछक अथाथत ्हमारी इक्छा के बबना कायथ करते है। 

अतत लघु उत्तिीय प्रश्न: - 

प्रश्न 6. लाल िक्त कखणकाओं की िो ववशषेताएं मलखिये        SCI-701 

ववशषेताएं  

(1) यह आकार में छोटी संख्या में अधिक होती है    

(2) यह लाल रंग की होती है  

(3) यह प्रोटीन की बनी होती है     

(4) इसका मुख्य भाग हीमोग्लोबीन कहलाता है। 

प्रश्न 7. पौधों में जल व ितनज लवण व पत्तीयों द्वािा तनममथत भोज्य पिार्ो का परिवहन 
ककनके द्वािा होता है?              SCI-703,704 

उत्ति - पौिों में जल व खछनज लवि जल वहहनी (जाइलम) एवं पत्तियों द्वारा छनममथत भोज्य 
पदाथथ को रस वाहहनी(फ्लोएम) द्वारा पररवहन ककया जाता है| 

प्रश्न 8. जब डाक्टि आपकी नब्ज िेिते है तो वह िक्त प्रवाह को शिीि की ककन नमलका के 
माध्यम से गगनत ेहै।                SCI-708,711 

उत्ति - िमनी, हृदय द्वारा शुद्ि रक्त के प्रवाह की दर को मापने के मलए ककया जाता 
क्योकक इसकी दीवार मोटी होती व रक्त तेज गछत से झटके के साथ बहता है। 

प्रश्न 9 धमनी व मशिा में िो अतंि स्पष्ट किे।                SCI-702  

उत्ति -     

धमनी मशिा 
(1) दीवार मोटी होती है  िमनी की दीवार से पतली होती है 

(2) अदंर से सकरी होती  अदंर से चौड़ी होती 

(3) रक्त तेजी से बहता  रक्त िीमी गछत से बहता है। 
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प्रश्न 10 िेंतो या बगीचों में िाि डालने के बाि पानी डालना क्यों आवश्यक है?      SCI-713 

उत्ति -  खेंतो या बगीचों में पोषक तत्वों की कमी को पूरा करने के मलएखाद डाला जाता है 
इसमें उपजस्थत खछनज पानी के साथ घुल कर पौिे के प्रत्येक भागो में पहुुँच जाए,इसमलए 
खाद डालने के बाद पानी डाला जाता है | 

प्रश्न 11 गचत्र में िशाथये तीि के तनशान द्वािा दिये प्रश्नो के उत्ति -  िे।  

(1) (सामान्यतः पौिे में जड़ो से खछनज लवि + जल को पिीयों में पहुुँचाने का कायथ 
ककनके द्वारा पूिथ ककया जाता) 

जाइलम  

(2) सामान्यः पौिो का पिीयों से छनममथत भोज्य पदाथो का पररवहन सपूिथ पौिों में 
ककसके द्वारा पूिथ ककया जाता  

फ्लोएम  

(3)  आलु, गाजर जैसे पौिो में भोज्य पदाथथ का जमा होने के मलए पररवहन के मलए 
ककसका उपयोग पौिो द्वारा ककया जाता है। 

फ्लोयम द्वारा सामान्तः इसका प्रवाह ऊपर से नीच ेकी ओर होता हैं| 

प्रश्न 12 ‘‘िक्ताधान’’ पि संक्षेप में मलखिए      SCI-706 

उत्ति - ‘‘रक्तािान’’:- कभी ककसी दघुथटना या बीमारी या शरीर में रक्त की कमी होने पर 
डाक्टरो द्वारा शरीर में ककसी अन्य स्वस्थ वयजक्त के रक्त के प्रयोग की सलाह दी जाती है, 

जजसे रक्तिान की प्रकिया कहा जाता इसमें एक दाता अथाथत रक्त देने वाला, व एक ग्राही 
अथाथत रक्त लेने वाला होता, इसके साथ रक्त के अलग - अलग समूह होते जैसे A, B, AB , 

O, ¼ ½ आवश्यकता अनुसार उसी समय या रक्त बैंक द्वारा जाुँच प्रकिया के पश्चात रक्तािान 
ककया जाता है | 

प्रश्न 13 बंि परिसंचिण तंत्र ककन प्रकाि के जन्तुओें में पाया जाता व इनकी तीन ववषेशताए ँ
मलखिये।           SCI-701 

उत्ति -  बंद पररसंचरि: - सभी कशेरूक जन्तुओं में रक्त ह्रदय द्वारा पम्प ककया रक्त 
नमलका अथाथत (िमनी, मशरा) में बहता है यह एक बंद पररसंचरि तंत्र कहलाता है|जजसमें 
मशरा द्वारा कमऑक्सीजन यूक्त रक्त हृदय में लाया जाता व शुद्ि रक्त को िमनी द्वारा 
शरीर के अन्य भागों में पहुुँचाया जाता हैं| 
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प्रश्न 14 जैववक कियाओं को पूणथ किने में परिवहन की क्यो आवश्कता होती है अपन ेशब्िो 
में मलिे -            SCI-702 

उत्ति -  जैत्तवक कियायों द्वारा प्रत्येक जीव को ऊजाथ की आवश्यकता होती है जो उसे भोजन 
से प्राप्त होती है पाचन अगंो द्वारा पचा भोजन पूरे शरीर में भेजा जाता है व अपमशष्ट और 
उत्सजी पदाथों को शरीर से बाहर छनकालने के मलए ककसी पररवहन की आवश्यता होती, 
अथाथत हर रूप में शरीर से ककसी न ककसी पदाथथ का पररवहन होता रहता है। यह शरीर के 
संतुलन बनाये रखने की आवश्यक किय है। 

िीघथ उत्तिीय प्रश्न  

प्रश्न 15 मनुष्य में िक्त परिवहन का कायथ िक्त के तनम्न मलखित भागों के द्वािा पूणथ 
ककया जाता सािणी को पूणथकिते इनकी ववशषेताओ ंको मलिे।     SCI-701 

प्लाज्मा लाल िक्त कखणका श्वेत िक्त कखणका प्लेटलेट्स 

(1) प्लाज्मा रक्त का 
तरल भाग होता 
है 

(1) ये लाल रंग की 
होती है 

(1) ये कोमशका 
रंगहीन होती है 

(1) यह प्रोटीन 
के किो से 
छनमािथ हाता 

(2) 90% पानी व 
80% भेज्य पदाथथ 
होता है। 

(2)हीमोग्लोबीन 
नामक प्रोटीन 
पाया जाता है 

(2) आकार में बड़ी 
संख्या में कम 
हाती है 

(2) ये संख्या में 
कम हाती है 

(3) रक्त के कि 
प्लाज्मा में 
उपजस्थत होते है 

(3) यह आकार में 
छोटी हाती व 
संख्या में अधिक 
हाती है 

(3)  

 

 

ये उत्सजी त्तवशषेता शरीर में 
O2 का पररवहन 

त्तवशषेता रोगो से 
लड़ने में सक्षम 
हाती है 

त्तवशषेता रक्त 
के थक्का 
बनने में 
सहायक 

 भोज्य पदाथथ का  
पररवहन  

प्रछतरक्षा तंत्र की 
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14. सजीवों में उत्सजजन  

सही विकल्प का चयन करे | 
प्रश्न 1 अनुपयोगी पदार्थों को शरीर से बाहर ननकालने की क्रिया है - 
 अ. श्िसन   ब. जल, पादप 

 स.उत्सजजन द. विसजजन  

उत्तर  स.अनुपयोगी पदार्थों को शरीर से बाहर ननकलने की क्रिया उत्सजजन कहलाती है  | 
प्रश्न 2 उत्सजजन त्रन्त्त्रों का सही िम है   

 अ. िकृ्क, मूत्रमागज, मूत्राशय, मूत्रिाहहनी, मूत्र निद्र 

ब.मूत्रमागज, मूत्रिाहहनी,मूत्राशय, िकृ्क, मूत्रनिद्र 

स.िकृ्क, मूत्रिाहहनी, मूत्राशय, मूत्रमागज, मूत्रनिद्र    

द. मूत्रमागज,मूत्राशय, मूत्रिाहहनी,  िकृ्क,मूत्रनिद्र | 
उत्तर  स.िकृ्क, मूत्रिाहहनी, मूत्राशय, मूत्रमागज, मूत्रनिद्र सही िम होगा |  

प्रश्न 3 यहद क्रकसी मानि की दो में से एक िकृ्क ख़राब हो जाए तो - 
 अ. व्यक्क्त मर जाएगा         ब. एक क्रकडनी (िकृ्क) से कायज करते िह जीवित 

रहेगा | 
 स. िकृ्क प्रत्यारोपण जरुरी है    द.  नया िकृ्क स्ियं ही शरीर में बन जाएगा | 
उत्तर  ब.  एक िकृ्क भी व्यक्क्त में सुचारू कायज करेगा और िह जीवित रह सकता |  

प्रश्न 4 उत्सजजन की क्रिया होती  

 अ.केिल जानिरों में  

ब. केिल पेड़-पौंधो में  

 स. सभी जीि में 
द. सूक्ष्म जीिों में    

 

उत्तर  स.सभी जीिों में उत्सजजन की क्रिया व्दारा अनुपयोगी पदार्थों को शरीर से बहार 
ननकाल हदया जाता |   

प्रश्न 5 रबड़,  गोंद, रेफाइड उदाहरण है   

 अ. पौंधो के प्रकार के  

ब.पेड़- पौंधो के नाम से  

 स. पौंधो के अपशशष्ट पदार्थज  

द.पेड़-पौंधो में पाए जाने िाले जनन अगं  

उत्तर  स.पौंधो के अपशशष्ट पदार्थज के   
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 अनत लघु उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दे 

प्रश्न 6  अरबी,  जीमीकंद को खाते समय गले में चभुन ि खजुली क्यों महसूस होती है ? 

                                                                                                         SCI-705 

उत्तर अरबी जीमीकंद को खाते समय उनके उत्सजी पदार्थज क्रिस्टलों के रूप में संचचत 
होते हैक्जनके क्रिस्टल नुकीले शसरे होने के करण खाते समय गले में चभुते है |  

प्रश्न 7 मानि शरीर में क्रकस अगं व्दारा अमोननया को यूररया में बदला जाता है ? 

                                                                                                 SCI-703,707 

उत्तर “यकृत “ में अमोननया रक्त के सार्थ पहुचती है जहां काबजन डाइआक्साईड से 
शमलकर यह यूररया बनाती है |   

प्रश्न 8 जलीय जीिों में उत्सजजन के रूप में क्रकस गैस का उत्सजजन क्रकया जाता SCI-703  

उत्तर   जलीय जीिों के शरीर में बनने िाली अमोननया सीधे पानी में घुलकर उत्सक्जजत 
हो जाती| “अमोननया गैस” जलीय जीिों व्दारा उत्सक्जजत क्रकया जाता | 

प्रश्न 9  अपने पररिेश में पाये जाने िाले जीि जंतु में बनने िाले उत्सजजन पदार्थज के नाम 
शलखखए|                                                                                                                    SCI-702 

उत्तर    मिली     :    अमोननया | 
   कबूतर     :    यूररक अम्ल | 
  सूक्ष्म जीि  :    अमोननया | 
  मनुष्य      :   यूररया |       

प्रश्न 10 मानि शरीर में रक्त से अपशशष्ट पदार्थो को िानने का कायज क्रकस अगं दिारा 
क्रकया जाता है ?                                                                                                               

SCI-706 

उत्तर  मानि शरीर में रक्त स ेअपशशष्ट पदार्थों को िानने का कायज ‘ िकृ्क” के दिारा 
क्रकया जाता यह डायफ्राम के नीच ेउदार गुहा में रीढ़ की हड्डी के दोनों ओर क्स्र्थत 
होताहै |     

प्रश्न 11 शुष्क िातािरण में रहने िाले जंतु अपशशष्ट पदार्थज का उत्सजजन क्रकस रूप में करते 
है |                                                                                                                             SCI-707 

उत्तर शुष्क िातािरण में पाये जाने िाले जानिर जैसे –सााँप, निपकली जैसे जीि 
अमोननया को यूररक अम्ल में बदल कार ठोस रूप में उत्सजजन करतेहै |  

  

लघु उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दे 
प्रश्न 12 अनुपयोगी अपशशष्ट पदार्थो का शरीर पर क्या प्रभाि पड़ता है अपने शब्दों में 

शलखे? 

                                                                                                         SCI-706 
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उत्तर सजीिों में जैविक क्रियाओं के फलस्िरूप उपयोगी के सार्थ अनुपयोगी पदार्थो का भी 
ननमाजण होता यह अपशशष्ट पदार्थज कहलाते है | ये शरीर के शलए हाननकारक होत,े 

लम्बे समय तक शरीर में रहने के कारण शरीर में बुरा प्रभाि पड़ताहै,  यही कारण 
है क्रक समय समय पर इन्त्हें शरीर से बाहर ननकाल हदया जाताहै |            

प्रश्न 13 पौंधो में अपशशष्ट पदार्थज कौन-कौन से है, क्रकसी एक का उदहारण देते हुए उसके  
व्यापाररक महत्ि को शलखखए ?                                                                           SCI-713 

उत्तर   सभी जीिों के जैसे पेड़ पौंधों में भी अनुपयोगी पदार्थो का उत्सजजन - 

  1. िकृ्षों की पत्ती को चगरा कर   2. क्रिस्टलों के रूप में  3. िाल 

  4. गोंद आहद के रूप में क्रकया जाताहै | 
  व्यापाररक महत्त्व  

1.रबर का उत्पादन कार दैननक उपयोग की िस्तु का ननमाजण करते 
 2. िाल से दिाईयों का ननमाजण   

3. गोंद का उपयोग ग्लू के रूप में | 
 
 

 

प्रश्न 14 

 

नीच ेहदये सारणी को पूणज करे                                                                              SCI-706 

उत्तर पेड़- पौंधो के नाम                  पौंधो दिारा उत्सक्जजत पदार्थज 
 1 क्जमी कंद                       रेफाडड 

 2 बरगद की पत्ती                  कैक्ल्शयम आक्जेलेट  

 3 रबड़ के पेड़                      कैक्ल्शयम काबोनेट  

प्रश्न 15 जंतु शरीर मेंउत्सजजन के शलए उत्सजजन अगं पाया जाता, उत्सजजन अगंो का नाम 
शलखते हुए उनके कायज को बताये ?                                                          SCI-701,706 

उत्तर   
 अगं  

 एक जोड़ी िकृ्क  1 सेम की आकृनत का  

2 िकृ्क गुहा में रक्त स े
अमोननया +co2-> यूररया को 
िानने का कायज 

 रक्त िाहहनी  प्रत्येक िकृ्क से दो िाहहकाए 
जुडी होती  

िकृ्क में िने मूत्र को बाहर 
लाती    
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 मूत्र िाहहनी  िकृ्क के भीतर से एक-एक मूत्र 
िाहहनीिकृ्क से िने मूत्र को 
मुत्राक्षय तक पहूचाती  

 मूत्राशयएिं मूत्रमागज  मांसपेशी की बनी र्थलैी 
नुमासंरचना मूत्र यहााँ एकत्र 
होता हैतर्थाशरीर से बाहर 
ननकलने का कायज   

  

दीघज उत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 16 मानि शरीर में पाए जाने िाले उत्सजजन अगंो का नामाक्रकत चचत्र बनाये| SCI-709 

 
उत्तर 
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प्रश्न 17 मानि शरीर में मूत्र-ननमाजण की प्रक्रिया को शलखखये |                                  SCI-706 
उत्तर      मानि शरीर में पाचन क्रिया के फल स्िरूप अमोननया गैस का ननमाजण होता है,  जो 
शरीर के शलए हाननकारक होता यह शरीर में रक्त के सार्थ यकृत में पहुचाया जाता है जहा यह 
co2के सार्थ शमलकर यूररया का ननमाजण करते | अमोननया गैस से यूररया कम हाननकारक होता, 
यह यूररया रक्त के व्दारा िकृ्क में पहंुचता हैजहााँ िकृ्क व्दारा िानने की क्रिया में यह जल के 
सार्थ शमचित रुप में शरीर से बाहर कर हदया जाता है इनका मूत्र भाग पानी के रूप में होता है | 

(यकृत) 

                      अमोननया +CO2-------------(यरूरया) 
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15. स्थिर ववधुत  

बहुववकल्पीय प्रश्नों के उत्तर दे | 

प्रश्न 1 स्िणज पत्र विधतु दशी के सम्बन्त्ध में कौन सा कर्थन सत्य है   - 
 अ.यह सिेदनशील उपकरण है  

ब.यह प्रेरण की क्रिया व्दारा आिेशशत होता है | 
 स.यह उपयोग नमी ि ्जल िाले स्र्थान की आिश्यकता होतीहै | 

द.इसमे स्िणज पत्ती की आिश्यकता होतीहै | 
उत्तर  स. इस प्रयोग के शलए सूखे िातािरण की आिश्यकता होती है,नमी या जल िाले 

स्र्थान पर आिेशन की क्रिया नहीं होती | 

प्रश्न 2 विधतु पररपर्थ में विधतु की उपक्स्र्थनत को जांचने के शलए क्रकस यंत्र का प्रयोग क्रकया 
जा सकता है -  

 अ.विधतु प्रेरण 

ब.विधतु टेस्टर  

 स. विधतु हीटर 

द.विधतु बैटरी 
उत्तर  ब.विधतु टेस्टर का उपयोग विधतु की उपक्स्र्थनत को जाचने के शलए क्रकया जाता है|  

प्रश्न 3 तड़ड़त प्रेरक की प्रभाि क्रकसने बताया -                                                                 SCI-702 

 अ. बैंजाशमन  फेक्लीन  

ब. जॉन सैडरसन 

 स.  के. के. बोस 

द. रॉबटज ब्रोऊन 

उत्तर  अ. बैंजाशमन  फेक्लीन ने तड़ड़त चालाक के प्रभाि को बताया |  

प्रश्न 4 जीिों का शरीर विधतु के शलए होता है  -                                                           SCI-702 

 अ.सुचालक  

ब.कुचालक  

 स. कभी कभी सुचालक  

द.इनमें से कोई नहीं| 
उत्तर  अ. जीिों का शरीर विधतु के शलए सुचालक होता है |   

प्रश्न 5 बादलों से तड़ड़त उत्पन्त्न होने का कारण    -                                                    SCI-702 
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 अ.पानी से अणु का बनाना 
ब.हिा के कारण   

 स.आिेशों के कारण 

द.िातािरण में ठंडक के कारण  

उत्तर  स.आिेशो के कारण होता है िोटी बुाँदे (+) आिेशशत बड़ी बुाँदे (-) आिेशशत होती है | 
 

 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6 भिनों में तड़ड़त चालक क्रकस आकार का लगाया जाता है ?                             SCI-702 

उत्तर  भिनों में तड़ड़त त्रत्रशूल के आकार का क्जसमें उपरी शसरा नुकीला ि ्भिन से ऊाँ चाई 
में लागाया जाता है |      

प्रश्न 7 िर्ाज ि ्तड़ड़त के समय िकृ्षों के नीच ेक्यों नहीं खड़ा होना चाहहए  ?            SCI-702 

उत्तर  बादलों में आिेशन की क्रिया होती है ि आिेश से विधतु रोधन टूट जाता ि िायु स े
होते हुए बड़ ेिकृ्ष या पड़े उन्त्हें ग्रहण कर लेते है ि ्सूचालक की भांनत कायज करत े
पथृ्िी में चले जाते हैसजीिों का आिेशन सुग्राही होता है | (इस प्रश्न के उत्तर में 
आिेश का स्र्थान सजीिों के सुचालकता जैसे शब्दों में समस आधा अकं प्रदान क्रकया 
जाता ) | 

प्रश्न 8 विधतु (करेंट) से सुरक्षा के दो उपाय शलखे ?                                                       SCI-709 

उत्तर  विधतु से सुरक्षा के विशभन्त्न युक्क्तयों का उपयोग या उदाहरणों पर भी अकं प्रदान 
पर विचार क्रकया जा सकता है |  

प्रश्न 9 उनी िस्त्रों को उतारते समय या फटकारने पर उनमें चट-चट की आिाज क्यों सुनाई 
देती है |                                                                                                                      SCI-705 

उत्तर उनी िस्त्रों को उतारते समय िस्त्रों में घर्जण के कारण रगड़ से इसमे आिेश उत्पन्त्न 
हो जाता क्जसके कारण िूने पर चट- चट की आिाज सुनाई देती |  

प्रश्न 10 क्रकसी दो िस्तुओं पर सामान आिेश आ जाने के कारण यह फैल जाते है तो इस 
घटना को क्या कहते है?                                                                                        SCI-706 

उत्तर क्रकसी दो िस्तुओं पर सामान आिेश आ जाने के कारण यह प्रेरण की घटना 
कहलातीहै, क्जसके कारण संपकज  से यह फैल जाती है | 

 लघु उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दें- 
प्रश्न 11 आिेशों के तीन गुण शलखखए ?                                                                               SCI-706 

उत्तर 1 प्रत्येक आिेशशत िस्तु, अनािेशशत िस्तु को अपनी ओर आकवर्जत करती है |   
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 2 एक ही प्रकार के आिेशों में प्रनतकर्जण होता है  | 
 3 विपरीत प्रकार के आिशे एक दसुरे को आकवर्जत करते है | 

प्रश्न 12 क्या होगा जब दो आिेशशत िस्तुओं को संपकज  में लाया जाता है ?             SCI-706 

उत्तर इस उत्तर में समान आिेशों की बीच प्रनतकर्जण के ननयम की व्याख्या की जा सकती 
है “ क्जसमे सामान आिेश के उत्पन्त्न करने िाले हदए ि ्समझ आधाररत उदाहरण 
मान्त्य होंगे व्याख्या के आधार पर अकंो को प्रदान करे| 
जैसे हरे्थली रगड़ कर टी. िी. के सामने रखने पर चट- चटकी आिाज | 
कुसी पर त्रबठाकर सूती िस्त्रों को रगड़ने जैसे उदाहरण | 

प्रश्न 13 उंची इमारतों या भिनों को तड़ड़त से क्रकस प्रकार सुरक्षक्षत रखा जा सकता SCI-702 

उत्तर ऊाँ ची इमारतों ि ् भिनों के उपरी शसरा नुकीला होने के कारण प्रेरण व्दारा उसमे 
अत्याचधक, मात्रा में विपरीत आिेश उत्पन्त्न हो जाता है | 
इस समय बादल और तड़ड़त चालक के बीचविधतु विसजजन होता है | इस प्रकार 
सम्पूणज आिेश िड व्दारा पथृ्िी में चला जाता और भिन को कोई नकुसान नहीं 
पहुचता    

 

प्रश्न 14 घर्जण व्दारा आिेशन का एक उदहारण शलखे  ?                                                  SCI-713 

उत्तर 1 प्लाक्स्टक की कुसी से प्रेरण करने िाले उदाहरण 

 2 उनी िस्त्रों को रगड़ने प ्कागज के टुकड़ो में आिेशशत करने की क्रिया 
 3 हार्थ को आपस में रगड़ कर या गुब्बारे पर घर्जण कर कागज़ के टुकड़ो को 
आिेशन करने का उदाहरण 

 4 बालों को बार-बार कंघी करने जैसे उदाहरण  
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16. सजीवों में तनयन्त्रण एवं समन्त्वय 

बहुविकल्पीय प्रश्नों के उत्तर दे | 
प्रश्न 1  प्राय: फल एिं सब्जीयों को समय के पूिज बड़ा करने में क्रकस हामोन का उपयोग 

क्रकया जाता - 
 अ.ऑक्क्सनब. क्जबरेशलन 

 स.साइटोकाइननन द.  एक्ब्सशसक अम्ल 

उत्तर  अ.ऑक्क्सनयह हामोन पौंधों में िदृ्चधके शलए सहायक है क्रकन्त्तु इसका उपयोग कर 
गलत तरीकों से समय के पूिज सब्जीयों मेंिदृ्चध के शलए प्रयोग क्रकया जाता है | 

प्रश्न 2 नशलकाविहहन ग्रंचर्थयों में बने रसायन को शरीर के दसूरे अगंों में पहूाँचाने का कायज 
करता है    

 अ. अक्स्र्थ         ब. रक्त 

 स.मेरुरज्जु        द.तंत्रत्रका त्रांत 

उत्तर  ब. रक्त,  नशलकाविहहन ग्रंचर्थ में बने हामोन को शरीर के दसूरे अगंों में पहुाँचाने का 
कायज करता है |  

प्रश्न 3 मक्स्तस्क का वपिला भाग बेलनाकर नली का रूप ले लेता यह कहलाता है - 
 अ. मेरुरज्जु           ब. मक्स्तस्क 

 स.तंत्रत्रकाए             द.  अक्स्र्थ 

उत्तर  अ. मेरुरज्जु   

प्रश्न 4  मधमुेह रोग से कौन सा अगं प्रभावित होता है - 
 अ. अग्नाशय           ब. यकृत 

 स.िकृ्क              द.  मक्स्तस्क 

उत्तर  अ. अग्नाशय व्दारा बना हामोन रक्त में शकज रा की मात्रा कोननयंत्रत्रत करता है, शकज रा 
की कमी से शुगर लेिल बड़ जाता है ि ्िकृ्क इस ेिानने में  असमर्थज हो जाता है |   

प्रश्न 5  तेज धपू में आाँखों की पलकें  मूंद जाती है, इस प्रकार की स्िाभाविक और अचानक 
हुई क्रिया उदाहरण है   - 

 अ. स्ित: क्रिया (एक्छिक) 
ब. अनैक्छिक 

 स. प्रनतिती 
द.  उपरोक्त में से कोई नहीं  

उत्तर  स.प्रनतिती क्रिया इसका संचालन मेरुरज्जु से होता है 

 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6  हामोन्त्स क्रकसे कहते है ?                                  SCI-703,709 
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उत्तर हमारे शरीर के ननयंत्रण एिं समन्त्िय के शलए तंत्रत्रका त्रतं्र के अलािा कुि 
विशरे्ग्रंचर्थयााँ होती हैं क्जसे अन्त्त: स्त्रािी ग्रंचर्थयााँ कहते है |इनग्रंचर्थयों व्दारा अलग-
अलग प्रकार के रसायन स्त्रावित होते हैं ये तरल रसायनहामोन कहलातेहैं |      

प्रश्न 7 बाह्य उद्दीपन को ग्रहण करने िाले अगंों के नाम  शलखों ?  

उत्तर  बाह्य उद्दीपन को ग्रहण करने िाले अगंों को हम ज्ञानेक्न्त्द्रयााँ भी कहते त्िचा, नाक, 

जीभ, आाँख, कान यह संिदेी अगं जो बाह्य उद्दीपनो को ग्रहण करने के शलए सहायक 
होते है| 

प्रश्न 8 घेंघा रोग से बचने के शलए डॉक्टर व्दारा क्रकस तत्ि को लेने की सलाह दी जाती | 

उत्तर घेंघा रोग से ग्रशसत रोगी के गले में र्थायराइड ग्रंर्थी के बढने के कारण सूजन हो 
जाता है|इस रोग से बचन ेके शलए डॉक्टर आयोडीन युक्त नमक खाने की सलाह देते 
है |  

प्रश्न 9 एक 15 िर्ीय बालक के िदृ्चध 10 िर्ीय बालक के औसत लम्बाई के सामान है, 

इसकी िदृ्धी को प्रभावित करने के शलए कौन सी ग्रंर्थी क्जम्मेदार होगी |  

उत्तर वपयूर् ग्रंर्थी को िदृ्चध हामोन भी कहते यह शरीर की  लम्बाई में िदृ्धी को ननयंत्रत्रत 
करता इसकी कमी से लम्बाई में िदृ्धी या कमी हो जाती है यह मटर के दाने के 
आकार का होता जो मक्स्तष्क के ननचले भाग में क्स्र्थत होता है यह अन्त्य 
अन्त्तस्त्रािी ग्रंर्थीयों को उते्तक्जत करते हैफलस्िरूप विशशष्ट हामोन उनसे स्त्रावित होते 
है  |  

प्रश्न 10 मनुष्य की तंत्रत्रकातंत्र में कौन-कौन से अगं है |                      SCI-709 

उत्तर  1मक्स्तष्क-; यह बोलना सुनना, पहचानना, स्पशज आहद क्रिया पर ननयंत्रणकरता है |  

  2 मेरुरज्जु -: यह  तंत्रत्रकाओं के व्दारा हर हहस्से से जुड़ा होता है , शरीर की सभी 
जानकारीको प्राप्त करता ि भेजता है| 

  3 तंत्रत्रकाए-:  धागे के समान रचना सूचना मक्स्तष्क अर्थिा मेरुरज्जु तक ले जाती 
है | 

  4.संिेदी अगं -: (नाम शलखने पर पूणज अकं प्रदान क्रकया जा सकता)    

 लघु उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दे 
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प्रश्न 11 तीन अत: स्त्रािी ग्रंर्थीयों के नाम शलखखए ि एक विशरे्ता शलखो | 

उत्तर अन्त्त: स्त्रािी ग्रंचर्थ यह नाशलकविहहन ग्रंचर्थ होती जो रक्त के माध्यम से शरीर के 
अन्त्य भागो में पहुचाया जाता हैये प्रमुख है - 

 1 वपयुर् ग्रंचर्थ 2 र्थायराइडग्रंचर्थ 3 पैरार्थायराइड 4 एक्रिनल 5 अग्नाशय  

 अडंाशय, िरृ्ण है (क्रकन्त्ही तीन का नाम शलखने पर पूणज अकं प्रदान क्रकया जा सकता) 

प्रश्न 12 शरीर की क्रकस ग्रंचर्थ को मास्टर ग्रंचर्थ कहते और क्यों ? 

उत्तर वपयुर् ग्रंचर्थ को मास्टर ग्रंचर्थ कहा जाता यह मक्स्तष्क के ननचले भाग पर मटर के 
दाने के बराबर होता, इस ग्रंचर्थ से अनेक हामोन स्त्रावित क्रकये जाते है, इस ग्रंचर्थ से 
ननकलने िाले हामोन अन्त्य अन्त्त: स्त्रावित ग्रंचर्थ को उते्तक्जत करते,  फलस्िरूप उसमे 
विशशष्ट हामोन स्त्रावित होता |अत: इसे मास्टर ग्रंचर्थ भी कहते है इसके व्दारा 
स्त्रावित एक प्रमुख हामोन िदृ्चध हामोन है | 

प्रश्न 13 पादप हामोन के कायज शलखो  ? 

उत्तर पादप में भी हामोन पाए जाते यह मुख्य रूप से पौंधे की िदृ्धी को प्रभावित करते है| 
ये िदृ्चध के ननयंत्रक भी है,  इनमें भी अलग अलग प्रकार के हामोन होते जो अलग-
अलग कायों को ननयंत्रत्रत करते, पुष्प खखलने, कोशशका विभाजन को प्रेररत करना ि 
पूणज िदृ्धी को रोकने का कायज पादप हामोन व्दारा प्रनतपाहदत क्रकया जाता है | 

प्रश्न 14 प्रनतिती चाप का चचत्र बनाये ? 

उत्तर 

 

प्रश्न 15 नीच ेहदए सारणी में कुि पादप हामोन के कायों के उदहारण हदये गए है कायज से 
सम्बंचधत हामोन के नाम शलखे ? 

                   कायज                         नाम  
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1 पौंधो में िदृ्धी को रोकने का कायज करता है एक्ब्सशसक अम्ल 

2 फूलों के खखलने  में प्रेररत करता                 क्जबरेशलन  

3 फलों के पकने में सहायक हैंऑक्क्सन 

 दीघज उत्तरीय प्रश्न (कोई दो ) 

प्रश्न 16  नीच ेहदये अन्त्त: स्त्रािी ग्रंचर्थ की विशरे्ता ि गुण शलखखए? 

  1 पीयूर् ग्रंचर्थ 2 र्थाइराइड  3 अग्नाशय 

उत्तर  1  पीयूर् ग्रंचर्थ-:यह ग्रंचर्थ मक्स्तष्क के ननचले भाग में क्स्र्थत होता,यह आकर में 
मटर के दाने के आकार का होता है इस ग्रंचर्थ में अनेक हामोन स्त्रावित क्रकये जाते 
यह अन्त्त: स्त्रािी ग्रंचर्थयों को उते्तक्जत करते हैं, फलस्िरूप उसमे विशशष्ट हामोन 
स्त्रावित होते है, इस कारण इससे मास्टर ग्रंचर्थ भी कहते है, यह एक िदृ्चधहामोन है 
यह िदृ्चध पर ननयंत्रण रखता है    

 2 र्थाइरॉइड-: र्थाइरॉइडग्रंचर्थ में शरीर में होने िाली क्रियायों का ननयंत्रण करते है, यह 
गले में क्स्र्थत होते है | 

इसकी कमी के कारण गले में सूजन आ जाताहै, इस रोग को घेंघा रोग भी कहा जाता 
है, इसके बचाि के शलए हमें आयोडीन युक्त नमक का प्रयोग करना चाहहए |     

 3 अग्नाशय -: यह पाचक ग्रंचर्थ भी कहलाता, इस ग्रंचर्थ का एक हहस्सा अन्त्त: स्त्रािी 
ग्रंचर्थ के रूप में कायज करता है इसमें बना हामोन रक्त में शक्कर की मात्रा को 
ननयंत्रत्रत करता है, इसकी कमी से मधमुेय बीमारी हो जाती है |    
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17. कंकाल, जोड़  एव ंपशेियााँ 

बहुशवकल्पीय प्रश्नों के उत्तर द े

प्रश्न 1 मानव िरीर की दो अशथि को जोड़ने का कायय करती  - 
 अ.संशि ब.अशथि 
 स.मांसपेिी द. छोटी हड्डी 

उत्तर  अ.संशि या जोड़ | 
प्रश्न 2 इनमे से असत्य को बताये  

 अ.रीड छोटे छोटे छल्लों जैसी अशथि से बनी 

ब.किेरुक दडं,मेरुरज्जु में सुरशित रहता 

 स. छोटे छोटे बच्चों में किेरुक की संख्या 36 होती 

द.नौ किेरुक आपस में जुड़ कर शतकोनी आकृशत बनाते 

उत्तर  स.छोटे  बच्चों में किेरुक की संख्या 33 होती ह ै | 
बाकी ददए गए सभी तथ्य सही ह ै|  

प्रश्न 3 उपाशथि होती ह ै  - 
 अ.कड़ी                  ब. नरम  
 स.लचीली              द.नरम और लचीली  

उत्तर  द.उपाशथि नरम और लचीली सरंचना ह ैजैसे कान का मुलायम शहथसा   

प्रश्न 4 कंदकु –खशल्लका जोड़ पाया जाता ह ै - 
 अ.कंिे और हाि की हड्डी में  

ब.कोहनी में  
 स. उपरी जबड़ े 

द. कलाई में  

उत्तर  अ.कंदकु –खशल्लका जोड़ कंि ेऔर हाि की हड्डी में पाया जाता ह ैइसमे सभी ओर समान  ददिा 

में गशत होती |   

प्रश्न 5 वयथक व्यशि की तुलना में शििु िरीर में अशथियों की सखं्या होती ह ै - 
 अ.कम        ब.अशिक 
 स.बराबर             द.उपरोि में से कोई नहीं  

उत्तर  ब.अशिक/वयथको में 206 अशथि होती, दकन्तु शििु अवथिा में इनकी संख्या अशिक होती |   

 
 अशत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6 चार जतंु के नाम शलशखय,े शजनमे अशथि नहीं पाए जाते  ?                  SCI-701 

उत्तर केचुंआ,जोंक,मेढ़क,आक्टोपस,जैसे अन्य उदाहरणों पर अकंो का शवतरण दकया  जा सकता  

प्रश्न 7 पेिी दकसे कहत े ह ै?                                        SCI-703,706 

उत्तर िरीर में त्वचा के शनच ेकुछ मांसल रचनाए शहलती ददखाई दतेी ह ैवह पेिी ह ै| या 

 यह एक प्रकार का उत्तक जो अंगो को गशत कराने में सहायक होता जैस े– बैठने, चलन,े दिरन े

आदद में| 
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प्रश्न 8 िरीर में मेरुदडं की क्या उपयोशगता ह ै|                             SCI-701 

उत्तर मेरुदडं को रीड की हड्डी भी कही जाती ह ैजो मशथतष्क के शपछले भाग से शनकल करपीठ के 

शनचले शहथसे  तक जाती हयैह िरीर को सीिे खड़ ेरहन ेमें मदद कर आिार प्रदान करती ह ै

इसके छल्लेनुमा आकृशत के कारण इसकी सहायता से हम झुक भी सकते  ह|ै   

  

प्रश्न 9 

 
कमर को एक ही ओर झुका पाने में हम क्यों सक्षम होते है |        SCI-701 

उत्तर कमरके एक तरफ झुकने का कारण हमारे रीढ़ की हड्डी में सपी जोड़ पाए जाते, जो 
आगे पीिे ि बाये दाए घुमायी जा सकती है | 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न10 

 
कंकाल क्रकसे कहते है ?                                       SCI-701 

उत्तर हमारे शरीर में सभी अक्स्र्थयााँ व्यिक्स्र्थत होती हैि शरीर को एक आकार या ढांच े
काननमाजण करती हैयह ढांचा कंकाल कहलाताहै| क्जसमे शरीर के कोमल अगं 
सुरक्षक्षतरहते है | 

  

प्रश्न11 अक्स्र्थ ि उपाक्स्र्थ में अतंर शलखखये ?   SCI- 

उत्तर अक्स्र्थ                  उपास्र्थी 
 1.यह शरीर की कड़ीि कठोर संरचना 

है| 
1. यह शरीर की नरम एिं लचीली संरचना 
होती है | 

 2. शरीर को आधार प्रदान करती है|       

 

3. खोपड़ीि शरीर के अन्त्य भाग में 
पायीजाती है| 

2. यह लचीली ि र्थोड़ी मुलायम होती है| 
 

3. कान में िाती,पसशलयों के बीच पायी 
जाती है | 

प्रश्न 12 हमारी कोहनी पीिे की ओर क्यों नहीं मुड़ सकती है ? 

उत्तर हमारी कोहनी में कब्जा संधी पायी जाती, यह संधी एक प्रकार के कब्जे के समान 
होती जो एक तरफही मुड़ पाती जैस ेदरिाजे में लगे कब्ज ेके कारण दरिाजा एक 
ही तरफ खलुता है | 

प्रश्न 13 ननम्न उदाहरण में क्रकस प्रकार के जोड़ पाये जाते 
 हार्थ की अक्स्र्थ :- कंदकु खक्ल्लका जोड़ 

कोहनी        :-  कब्जा जोड़ 

जांघ की अक्स्र्थ  :-  कंदकु खक्ल्लका जोड़ 

रीडकी हड्डी    :-  सपी जोड़ 
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प्रश्न 14 पसशलयों की विशरे्ताएाँशलखखए( कोई तीन) 
उत्तर विशरे्ता:-  

1. ह्रदय िक्ष गुहा में अक्स्र्थ के बने वपजंरे को पसशलयााँ कहते है | 
 2. पसशलयााँ िाती के क्षेत्र को दाएाँ ि बायें दोनों तरफ से घेरे रहती है| 
 3. यह वपजंर क्जन अक्स्र्थ का बना होता हैि िक्षगुहा के सामने की ओर बीच की 

अक्स्र्थ िक्षाक्स्र्थ कहलाती है | 
 

        दीघज उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 15. कंकालतंत्र की क्रियाविचध कोस्पष्ट करें| 
उत्तर कंकाल तंत्र:- सभी कशरेुकी प्राखणयों अर्थाजत रीड की हड्डी िाले प्राखणयों को देखने 

से स्पष्ट होता है कीउनके शरीर का आकार सुननशशचचतहोता है,  जो उनको विशशष्ट 
प्रकार कीगनतशीलता प्रदान करती है इसे कंकाल भी कहा जाता, यह बहुत से िोटे, 

बड़ ेहड्ड़डयों का समूह होता है | इसके अन्त्दर मानि या जंतु केकोमलअगं सुरक्षक्षत 
रहते यह इन्त्हें बाहरी आघातों सेबचाता है | यह दो प्रकार की होती 1. अक्स्र्थ 2. 
उपाक्स्र्थ| अक्स्र्थ:- यह कड़ी ि कठोर होती है,उपाक्स्र्थ:- यह नमि लचीली होती है| 
इसकेअलािा कंकाल को दो भागो में बााँटा जाता है 1. िेणी मेखला :- क्जसम ेशरीर 
का ननच ेभाग आताइसमे कुल्हे की हड्डी को िेणी मेखला कहा जाता इसमें तीन 
भाग होते | इस प्रकार ऊपरी िाले भाग को  अशं मेखला कहते यह कंधो के नीच े
पीठ पर  दो उभरी हड्ड़डया हदखाई देती यह हार्थ की हड्ड़डयों से जुडी रहती इस 
प्रकार अक्स्र्थयो उपाक्स्र्थ ि  जोड़ का पूरा भाग शमल कर कंकाल तंत्र का ननमाजण 
करते है |   

प्रश्न 16. कंदकु खक्ल्लका, कब्जा जोड़ का उदाहरण देते हुए कायज प्रणाली को समझाइये   

उत्तर हमारा कंकाल कई िोटी बड़ी हड्ड़डयों से शमलकर बना होता है, िे स्र्थानजहााँ पर िह 
आपस में जुड़ती है िह स्र्थान संचध या जोड़ कहलाती  क्जनके कारण अगंो को 
हहलाया डुलाया जा सकता है |  

इनके दो प्रमुख जोड़ है :- 
1.  कंदकु खक्ल्लका :- कंदकु अर्थाजत गेंद नुमा संरचना जो खक्ल्लका अर्थाजत  कटोरे 
की आकृनतनुमा संरचना में क्स्र्थत होती इसमें गनत सभी हदशा में पायी जाती जैसे 
जांघ ि  भुजों की अक्स्र्थ में 

 2.  कोहनी का जोड़ (कब्जा जोड़ ) :- इसमें अक्स्र्थ केिल एक ही हदशा में गनत 
करती जैसे क्रकसी कब्जे िाले दरिाजे को खोलने पर एक ही ओर  िह गनत करता 
उदाहरण जैसे पूरी बांह को कंधे की जोड़ पर आप घुमा पाएंगे | ऐसे जोड़ उंगशलयों 
ि  घुटने में भी पाया जाता |    



83 
 

18. सजीवों में गतत एवं प्रचलन 

बहुववकल्पीय प्रश्नों के उत्तर दे 

प्रश्न 1 हमारे शरीर में गनत के शलए विकशसत  - 
 अ. केिल कंकाल त्रतं्र है          ब. केिल मांसपेशी  त्रतं्र है  

 स. उपरोक्त [अ. ि [ब] दोनों है द. उपरोक्त [अ. ि [ब] दोनों नहीं  

उत्तर  स.हमारे शरीर में गनत के शलए विकशसत कंकाल ि मांसपेशी दोनों तंत्र  उपक्स्र्थत है | 
प्रश्न 2 जड़ ेजल की तरफ गनत करती तो कहलाती है? 

 अ. जलानुितज          ब. प्रकाशनुितज  

 स.स्पशाजनुितज          द.  उपरोक्त अ. और ब. दोनों  

उत्तर  जलानुितज अ. जड़ ेजल की ओर गनत करती है जो उसे जलानुितज गनत कहते है|  

प्रश्न 3  पक्षक्षयों में गनत  का कारण  - 
 अ.अग्र पैर पंखो में रूपांतररत  

ब. पीिे के पैर पंखो में रूपांतररत  

 स. पैरों का गद्दीदार होंना  

द.  शरीर में अक्स्र्थ के ना होने के कारण 

उत्तर  अ. पक्षक्षयों में अग्रपाद पंखो के रूप में रूपांतररत हो जाते जो उन्त्हें गनत में सहायता प्रदान 
करते है |   

प्रश्न 4  मक्खी और मछिर में गनत - 
 अ. केिल पंखो व्दारा    ब. केिल पेशी व्दारा 
 स.पूंि के व्दारा        द.  पंखो और पेशी के व्दारा   

 

उत्तर  द.  मक्खी और मछिरों में पंखो और पेशी व्दारा गनत होती यह एक दसुरे से आपस में 
जुड़ ेहोते |   

प्रश्न 5  हदये गए कर्थन में “कें चुए” के बारे में सत्य कर्थन को पहचाने   - 
 अ. इनमें गनत संकुचन और शशचर्थलन के कारण होता है  

ब. इनमें गनत संकुचन के कारण होता है  

 स. यह अन्त्धकार में रहना पसंद करते है 

द.  यह क्रकसान के शमत्र कहलाते है  

उत्तर  अ. इनमें गनत के कारण संकुचन ि ्शशचर्थलन दोनों के कारण गनत होती  है |   
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 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6 कंडरा क्या है ? 

उत्तर हमारे शरीर में गनत एिं चलन के शलए विकशसत पेशशयों होती | पेशशयााँ,  अक्स्र्थ से लम्बे 
एिं सफेद तंतु से जुडी होती यह कंडरा  कहलाती है |       

प्रश्न 7 एसे दो पक्षक्षयों का नाम शलखें जो चलते एिं दौड़ते है  ? 

उत्तर   1 शुतुरमुगज  2 कीिी इनमें पक्षी की भांनत शक्क्तशाली विकशसत मांसपेशी नहीं पाई 
जाती यह चलते या दौड़ते है| 

प्रश्न 8 स्पशाजनुिजतन गनत दशाजने िाले पौंधे का नाम शलखे ? 

उत्तर  स्पशाजनुिजतन यह गनत पौंधो में स्पशज के कारण होती जैसे : कुम्हड़ा, लौकी, मटर की बेल 
जो क्स्प्रगनुमा सरंचना बना के शलपट जाती | 
            (अन्त्य इस प्रकार के उदहारण भी मान्त्य होगें)   

प्रश्न 9 एक स्तनधारी उड़ने में सक्षम क्यों है, नाम बताए | 
उत्तर  चमगादड़ एक स्तनधारी जो उड़ने में सक्षम है, इसके शरीर के अग्र एिं पश्च पाद के बीच 

त्िचा की एक खझल्ली पायी जाती जो पंख के सामान रचना बनाती है |  
प्रश्न10 अनुितजन क्या है| 
उत्तर पौधों में विशभन्त्न अगं उद्दीपनो के प्रनत अनुक्रिया करते हदखाई देते या क्जन्त्हें हम बढ़ते 

या गनत करते कह सकत ेहैंयह अनुितज कहलाते जैसे 1 गुरुत्िानुिजत 2 प्रकाशनुिजत  
 लघु उत्तरीय प्रश्नो के उत्तर दें- 
प्रश्न11 कम्पानुकंुचन गनत क्रकसे कहते उदाहरण दीक्जए| 
उत्तर  कुि पौंधो में विशरे् प्रकार की विशरे्ता पायी जाती,  क्रक िह पौंधे स्पशज करने पर अपनी 

पवत्तयों को बंद कर लेते है यह  कम्पानुकंुचन गनत कहलाती है जैसे –िुई –मुई के पौंधे में 
यह गनत देखने को शमलती है |  

प्रश्न 12 नीच ेदी सारणी में कुि जीिों के व्दारा दशाजयी गनतयों के नाम की आगे –जीिों /पौंधो का 
नाम शलखे  

उत्तर 1 कम्पानुकंुचन -   िुई-मुई  | 
2 सीशलया      -   पैरामीशशयम | 
3 पादाभ       -    अमीबा     | 
4 स्पशाजनुिजतन    -   लौकी,मटर | 
5 पंखो व्दारा     -   पक्षी | 
6 कशाशभका     -    युग्लीना |   

प्रश्न13 गुरुत्िानुिजतन गनत क्या है  ? 

उत्तर  गुरुत्िानुिजतन : पौंधो में गुरुत्िबल का प्रभाि पड़ता है या पौंधो की जड़ ेपथृ्िी के नीच ेया 
अन्त्दर की ओर गनत करती है पौंधो के इस गनत को गुरुत्िानुिजतन कहते है  | 
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प्रश्न 14 प्रकाशनुितजन  क्या है समझाए? 

उत्तर प्रकाशनुितजन: पौंधे भोजन ननमाजण की क्रिया के शलए आिश्यक प्रकाश के शलए ऊपर की 
ओर गनत करता तो इस गनत को प्रकाशनुितजन गनत कहते है | यह सूयज के प्रकाश की 
उपक्स्र्थनत में भोजन ननमाजण क्रक क्रिया के शलए ऊपर की ओर अग्रसर होती है |   

 दीघज उत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 15 प्रचलन एिं गनत के गुण से सजीिों को क्या लाभ है  अपने शब्दों में शलखे 

उत्तर  “प्रचलन एिं गनत “ यह सभी जीिों के शलए आिश्यक गुण होता है | इसकी सहायता से 
जीि भोजन ि जल जैसे आिश्यक स्त्रोत को ढंूढ लेते है | ि अन्त्य जीिों ि बाहरी आघातों 
से अपनी रक्षा करने का गुण प्रचलन ि गनत से संभि है | 
इसके अलािा प्रजनन के शलए सार्थी की तलाश, अंड ेदेना, निजात के पालन ि सुरक्षा के 
शलए प्रचलन एिं गनत जीिों का महत्िपूणज गुण है | 
(इस  प्राकर के तथ्यात्मक उदाहरणों पर अकं हदया जा सकता है )   

प्रश्न16 सूक्ष्म जीिों में होने िाले प्रचलन पर संक्षेप में शलखे ि चचत्र व्दारा समझाये | 
उत्तर  क्रकसी तालाब या पोखार के ठहरे हुए पानी पर यह सूक्ष्म जीि आसानी से उपलब्ध हो 

सकते |जीिों में गनत को देखने के शलए सुक्षमदशी की आिश्यकता होती है |एक कोशीय 
अमीबा में प्रचलन के शलए पदाभ पाए जाते | युग्लीना में प्रचलन के शलए धागे के समान 
संरचना पायी जाती  क्जसे कशाशभका कहा जाता यह युग्लीना को तैरने में सहायता प्रदान 
करती है|इसी प्रकार पैराशमशशयम भी एक कोशशकीय जीि है, और उसमे प्रचलन के शलए 
िोटी-िोटी संरचना पायी जाती क्जसे सीशलया कहा जाता यह इसकी सहायता से पानी में 
तैरती है |  
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19. शमट्टी  
बहुशवकल्पीय प्रश्नों के उत्तर द े

प्रश्न 1 िैल कणों के अशतररि मृदा में होते ह ै  - 
 अ.वायु, जल  

ब.जल, पादप 
 स.खशनज, जैव पदािय और जल 

द.जल, वायु पादप  

उत्तर  स.खशनज, जैव पदािय और जल | 
प्रश्न 2 िान की खेती के शलए ददये गये किनों के अनुसार उत्तर द े  

 1 शचकनी व दोमट शमट्टी का प्रयोग करते ह|ै 

2  जलिारण िमता अशिक होती ह|ै 
 3 यह उवयरक नहीं होती  

4 यह जल शनकास के शलए सिम होती 

 अ.उपयुयि सभी किन गलत ह ै

ब. 1 व २ क्रमिः सही ह ै 

स.3 किन असत्य ह ै| 
द. 2,3 क्रमिः सही ह ै| 

उत्तर  ब. 1 व 2 सही किन  ह,ै यह अत्याशिक उवयरक होती जल शनकास िमता नहीं होती |  

प्रश्न 3 “कुम्हार” अपने उपयोग में दकस प्रकार की शमट्टी का प्रयोग करते ह ै- 
 अ.बजरी        ब.रेत 
 स.क्ले         द. दोमट 

उत्तर  स. क्ले यह शचकनी शमट्टी का प्रकार ह ै |   

प्रश्न 4 इनमें से दकस वथतु के शवघटन में अत्याशिक वर्य लगेगा  

 अ.रद्दी, कागज     ब. चमड़ ेके बैग 
 स.कााँच    द.प्लाशथटक 

 

उत्तर  द.प्लाशथटक |   

प्रश्न 5 शमट्टी की जााँच के शलए कौन सी युशि कारगर होगी  

 अ.शमट्टी में रासायशनक उवयरक का उपयोग |  

ब.शमट्टी की सरन्रता को बढाने का प्रयास | 
 स.िारीयता व अम्लीयता की जााँच करना | 

द.शमट्टी में रासायशनक कचरे को न डालना |  

उत्तर  स.शमट्टी की जााँच, शमट्टी की अम्लीयता व िारीयता गुण के जााँच से सम्बंशित ह ै| यह कृशर् उत्पादन को 

बढाने में मदद करता |   
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 अशत लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6 दोमट शमट्टी की दो शविेर्ता शलशखये ?                               SCI-705 

उत्तर 1 दोमट शमट्टी, शचकनी तिा हुमस से शमलकर बनी होती ह ै| 
2 इसमें रर अवकाि पाए जाते | 
3 इसमें बारीक और मोटे कण बराबर मात्रा में पाए जात े|       

प्रश्न 7 काबयशनक थतर का रंग गहरा क्यों होता ? 

उत्तर पृथ्वी का सबसे उपरी परत होता शजसमे मृत पेड़ पौंिे, जंतु के अविेर् एवं सभी काबयशनक पदािय का 

शवघटन होता यह एक गहरे रंग का पदािय बनात ेह,ै इस कारण इस परत का रंग गहरा होता ह ै|   
प्रश्न 8 गेंहू जैसी िसल के शलए शचकनी शमट्टी का उपयोग क्यों दकया जाता है ?               SCI-705 

उत्तर  गेंहू की िसल के शलए दोमट एवं शचकनी शमट्टी का प्रयोग दकया जाता क्योंदक इसमें भरपूर मात्रा में 

पाया जाता, इसमे जल िारण करने की िमता होती | 
प्रश्न 9 दकस प्रकार की शमट्टी इन िसलों के शलए उपयुि होगी |                          SCI-705 

उत्तर   1 िान, गेंहू  : दोमट, शचकनी शमट्टी | 
  2 कपास    :  रेतीली दोमट शमट्टी | 
  3 मसूर या अन्य दाल : दोमट शमट्टी |      

प्रश्न 10 “गीला” एवं “सुखा” कचरे को आप दकस प्रकार वगीकृत करेंगे उदाहरण दकेर समझाए  | 
उत्तर  गीला कचरा : इसका अशभप्राय काबयशनक व नमीयुि कचरे से ह ैशजसका अपघटन कम                                                                   

समय में होगा| 
सुखा कचरा :  इसका अशभप्राय अकाबयशनक िातु रासायशनक कचरे से ह ैशजसका अपघटन में अशिक 

समय लगता ह ै  
प्रश्न 11 दलदली भूमी पौंिो के शलए क्यों उपयुि नहीं होती ? 

उत्तर रंर अवकाि के अभाव के कारण यह भूमी उपयुि नहीं होती क्योंकी रन्र अवकाि में वायु का संचार 

नहीं हो पाता व दलदली िेत्र में इनमें जल िारण करने की िमता बढ़ जाती ह ै|  

 लघ ूउत्तरीय पश्नो के उत्तर द े
प्रश्न 12 वतयमान में शमट्टी के अपरदन को बढावा दनेे वाले कारकों पर प्रकाि डाशलए ? 

उत्तर  शमट्टी की उपजाऊ उपरी परत का नुकसान शमट्टी का अपरदनकहलाता ह ै| 
 कारक : जंगलो, वनों की अंिािुंि कटाई इसको बढावा दतेी ह ै 

        अत्याशिक पिु चराई  

        शनमायण कायय के शलए जमीन को खोदना 

        मनुष्यों व्दारा (बजरी, रेत, खशनज) हतेु दोहन मृदा अपरदन को बढावा दतेी है|        
प्रश्न 13 रंर अवकाि युि शमट्टी की शविेर्ता शलशखये  ? 

उत्तर शवशभन्न प्रकार के जीवाणु इन्ही रंर अवकाि में पायी जाते जो शमट्टी कीरन्रावकािों के कारण शमट्टी में 

सरन्रता का गुण पाया जाता इन रन्रो में वायु और जल भरा होता ह ै|  
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प्रश्न 14 आप अपने आस-पास दकस प्रकार के कायों में बदलाव कर मृदा संरिण में सहयोग कर सकते हैं|(कोई 

तीन )                                                 SCI-714  

उत्तर अशिक से अशिक वृिारोपण करके | 
 काबयशनक कूड़ा को जैशवक खाद बना कर शमट्टी को लौटाना चाशहये  

 अपशिष्ट पदािों, कारखानों से शनकल ेअपशिष्ट पदािों का सुरशित ढंग से शनपटारा करके  

  (अन्य प्रथतुत उदा. व्दारा अंक भी प्रदान दकया जा सकता )     

प्रश्न 15 मृदा शनमायण की प्रदक्रया को समझाइऐ                                                                    SCI-705 

उत्तर  पृथ्वी पर चट्टानें अनेक भौशतक, रासायशनक और जैशवक कारकों के कारण छोटे-छोटे टुकड़ों और अत्यंत 

बारीक कणों में टूट जाती ह,ै इसी प्रकार प्रकृशत  में बहता जल, वाय,ु ताप और ज्वालामुखी, भूकंप आदद 

भौशतक कारक चट्टानों को तोड़ने का कायय करते, इस प्रदक्रया व्दारा मृदा का शनमायण होता ह ै|     
 दीघय उत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 16 जल और वायु की तरह शमट्टी भी प्रदशूर्त होती ह,ै अपने िब्दों में लेख शलशखए |          SCI-714 
उत्तर  जल और वायु की तरह शमट्टी भी प्रदशूर्त होती ह,ै इसके प्रदरु्ण का सबसे बड़ा कारण मानव व्दारा 

उत्पन्न अपशिष्ट पदािय ह,ै हम अपने गााँव, कथबे, िहरों में अपशिष्ट पदािों का आवश्कता से अशिक 

उपयोग करते हवै अनुपयोगी चीजों को युही फ़ें क दनेा एक भयावह समथया का रूप ले रही ह,ै शजनके 

अपघटन दक्रया में िीमी गशत पृथ्वी के पयायवरण के शलए अत्यंत हाशनकारक साशबत हो रही ह ै| इनमें 

प्लाशथटक, पोलीशिन, बालटी, बोतल जसैी चीजें भी ह ै| 
बड़ ेिहरों की एक जरटल समथया सीवेज का शनपटारा ह ैजो मृदा की उवयरता पर प्रभाव डालती ह,ै इसी 

प्रकार कृशर् के शलए उपयोग होने वाली  रसायन भी मृदा को प्रदशूर्त करती ह ै|  

प्रश्न 17 मृदा संरिण की आवश्यकता को समझाए |                              SCI-705,714 
उत्तर  मृदा प्राकृशतक संसािन ह ैइसके नष्ट होने पर इसकी भरपाई करना करठन ह ै| इस प्राकृशतक संसािन का 

मनुष्य के दक्रयाकलापों स ेप्रदरु्ण हो रहा, इसका संरिण करना आवश्यक ह,ै शजसस ेशमट्टी को िशत ना 

पहुाँचे हमें ऐसे कायों को बढावा दनेा चाशहय ेजैसे 

       1 पृथ्वी के कृशर् में  उपयोग में न लाई भूशम में वृि लगाने चाशहये | 

        2काबयशनक कूड़ा से जैशवक खाद के रूप में शमट्टी को वापस उवयरक बनाना | 

       3 रासायशनक पदािय जैसे पेंट, रसायन का कम उपयोग करना | 

       4 कारखानों से शनकले अपशिष्ट पदािो का सुरशित तरीके से शनपटारा करना | 

       5 वाशहत मल का सही ढंग से शनपटारा | 
       6 पुनः उपयोग में आने वाली वथतु के उत्पादन को बढावा दनेा | 
       7 वनों की कटाई पर रोक, पिु चराई का शवरोि 

                               इस प्रकार के अन्य उदा. व्दारा अंक को प्रदान दकया जा सकता ह ै|  
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20. सजीवों में प्रजनन  
बहुविकल्पीय प्रश्नों के उत्तर दे 

प्रश्न 1 एक पूणज विकशसत शशशु को जन्त्म देने िाला जंतु कहलाता है - 
 अ. अण्डज  

ब. जरायुज  

 स.उभयचर 

द. सरीसपृ 

उत्तर  एक पूणज विकशसत शशशु को जन्त्म देने िाला जंतु जरायुज कहलाता है [ब] | 
प्रश्न 2  आतंररक ननर्ेचन होता है -   

 अ. मादा के शरीर में   ब. मादा शरीर के बाहर 

 स.नर के शरीर में     द. नर के शरीर से बाहर 

उत्तर  अ. मादा के शरीर के अन्त्दर होता है |  

प्रश्न 3 गुलाब के पौंधो को विकशसत करने के शलए कलम लगाने की प्रक्रिया क्रकस प्रकार के 
जनन का उदाहरण है   - 

 अ. लैंचगक जनन        ब. अलैंचगक जनन 

 स. पररितजन            द. विखडंन 

उत्तर  ब. अलैंचगक जनन इसमे ननर्ेचन के शलए इकाई युग्म की आिश्यकता नहीं होती |  

प्रश्न 4 क्रकस िगज में विकशसत प्रजनन अगं पाए जाते है 

 अ. मनुष्य-गाय       ब. निपकली -कबूतर 

 स.मनुष्य-मेंढक       द.  पक्षी-मेंढक   

उत्तर  मनुष्य-गाय [अ. विकशसत प्रजनन अगं पाया जाता |   

 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 5 प्रजनन क्या है ? 

उत्तर जीिों व्दारा अपने जैसे जीिों को उतपन्त्न करना प्रजनन कहलाता है |  

प्रश्न 6 अण्डज ि जरायुज जंतु के दो-दो उदाहरण दे ? 

उत्तर अण्डज:- जो जीि अपने बछचों को अडंो में विकशसत करते अण्डज कहलाते है, अडं ेदेने 
िाले उदा. कबूतर -पक्षी,  सााँप,  निपकली | 
जरायुज:- पूणज विकशसत बछचों को जन्त्म देने िाले  मनुष्य गाय,  उछच िगज जंतु के नाम  

प्रश्न 7 आपके दैननक जीिन के उपयोग में आने िाली दो सब्जीयो के नाम बताईये क्जनको 
अलैचगक जनन व्दारा आप इकाईयों के त्रबना शमले नये पौंधे उत्पन्त्न कर सकते है | 
                              या                            SCI-713                                    

अलैंचगक जनन व्दारा नये उत्पन्त्न  पौंधे क्जनका उपयोग आप सब्जी के रूप में करते   
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उत्तर आलु, लहसुन,गन्त्ना, शक्करकंद आहद | 
प्रश्न 8 परागनाल क्रकसे कहते, इसके ननमाजण की प्रक्रिया कहााँ पूणज होती है?          SCI-704 

उत्तर परागकणों से जो पतली नशलकाएं ननकलती, उसे परगनाल कहते है, परगनाल बनाने की 
क्रिया िनतजकाग्र पर होती है | 

प्रश्न 9 कायांतर क्रकसे कहते है | 
उत्तर कायांतर एक क्जि िैज्ञाननक प्रक्रिया है, इसमे क्रकसी जानिर के पैदा होने या अडं ेसे 

ननकलने के बाद शारीररक ढांच ेमें कम समय में बड़ा पररितजन आता है उसे कायांतर 
कहते है |   

 लघु उत्तरीय  

प्रश्न 10 नीच ेहदये संकेतो की सहायता से िॉस शब्द पहेली को पूरा करे  

बाये से दाई ओर                                ऊपर से नीच े

1 अडंाणु उत्पन्त्न होते है 4               1 अडंा देने िाला कहलाता है| 3 

2    बछच ेपैदा करने िाले जंतु कहलाते 3     2 ननर्ेचचत अडंाणु कहलाता  है| 3 

3  अपने सामान बछच ेपैदा करना 3        3 दो युग्मजोका शमलाना कहलाता  है| 4            
उत्तर 

अ ण्डा श य  

ड  नन 

ज रा यु ज र्े 
 ग्म  च 

ज न न 

 

1    3 

       2  

     

   

   

 
 
 
 
 
 
 
 

 
प्रश्न 11 जीिों के शलए जनन क्यों आिश्यक है ?                                SCI-702 

उत्तर जनन एक जैविक प्रक्रिया है जो जीवित जीि के व्दारा संतान पैदा करने के शलए की 
जाती है, अपने जैसे बछचों को पैदा करना जनन कहलाता है |जीि अपनी प्रजानतयों की 
संख्या और ननरंतरता बनाये रखने के शलए जनन करती है |इस प्रकार की ननरन्त्तरता के 
शलए जनन आिश्यक गुण है |  

           (इससे समझ व्दारा शलखे उदाहरण ि लेख पर अकं प्रदान क्रकया जा सकता 
है) 

प्रश्न 12 मनुष्यों में ननर्ेचन की क्रिया को समझाये ? 

 

उत्तर मनुष्यों में विकशसत जनन अगं पाए जाते क्जसमे नर अगं िरृ्ण क्जनमे शुिाणु बनते 
यह नर युग्मक है | मादा प्रजनन का प्रमुख अगं अडंाशय क्जसमे अडंाणु बनते है ये 
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मादा युग्मक होता | अडंाशय से ननकले अडंाणु, अडंिाहहनी में  शुिाणु को अपनी ओर 
आकवर्जत करते है शुिाणु अडंाणु के भीतर प्रिेश करता हैऔर शुिाणु का केन्त्द्रक अडंाणु 
से जुड़ जाता यह क्रिया ननर्ेचन कहलाती है, मनुष्य में आतंररक ननर्ेचन पाया जाता | 

प्रश्न 13 पौधों में ननर्ेचन की क्रिया का नामांक्रकत चचत्र बनाइये ?                  SCI-709 

उत्तर 

 
प्रश्न 14 पुनजजनन को उदाहरण देकर समझाइये ?  

उत्तर  शरीर के कटे भागो से सम्पूणज जीि का बनना पुनजजनन कहलाता है |यह प्रजनन की 
अलैंचगक विचध है, क्जसमे जनक का शरीर यहद कही से कट जाए तो कटा भाग पुन: 
जीवित हो जाता ि अपने शरीर के हहस्से से एक पूरा जीि का ननमाजण कर लेता | 

उदाहरण हाइड्रा,  अमीबा (समझ ि बछचों के हदये उत्तर की समीक्षा कर अंक प्रदान करे |)      

 दीघज उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 15 पुष्पों में ननर्ेचन की प्रक्रिया क्रकस प्रकार होती है, शलखे एिं नामांक्रकत चचत्र बनायें | 

                                                  SCI-709 

उत्तर  परागकण की क्रिया के बाद िनतजकाग्र पर पहुाँच ेपरागकणों का अकुंरण होता हैक्जसके 
फलस्िरूप नर युग्मक परागनशलका की सहायता से मादा युग्मक मेंपहुाँचता है इसके बाद 
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नर युग्मक बीजांड के अन्त्दर भू्रणकोर्  में संलनयत हो कर युग्मनज बनाते है, नर और 
मादा युग्मनजों का  संलनयत होना ननर्ेचन कहलाता है | 

 ननर्ेचन के चरण :- 

 परागकणों का अकुंरण 

 प्रराग नशलका पर्थ 

 भ्रूण कोर् में परागनशल का प्रिेश 

 नर युग्मकों का स्ित्रण होना  

 नर तर्था मादा युग्मको का संयोजन         
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21. ववधतुधारा और उसके प्रभाव  
बहुविकल्पीय प्रश्नों के उत्तर दे 

प्रश्न 1  विधतु धारा की हदशा होती है                                    SCI-706 

 अ. धन शसरे से, ऋण शसरे की ओर  

ब. ऋण शसरे से,  धन शसरे की ओर  

 स.दोनों शसरे पर समान 

द. उपरोक्त कोई नहीं  

उत्तर  अ. विधतु धारा में इसकी हदशा धनात्मक से ऋणात्मक हदशा की ओर होती है | 
प्रश्न 2  शमि धातुओं का गलनांक होता है -                               SCI-706 

 अ. अत्यचधक कम          ब] अत्यचधक ज्यादा 
 स.िातािरण के अनुरूप     द. उपरोक्त सभी 
उत्तर  ब शमि धातु का गलनांक अत्यंत उछच होने के कारण उष्मीय प्रभाि के शलए इनका    

   उपयोग क्रकया जाता |  

प्रश्न 3 यह चचन्त्ह      क्रकस प्रकार के पररपर्थ को दशाजती है  

 अ. चालक तार         ब. खलुा क्स्िच 

 स. बंद क्स्िच          द. बैटरी 
उत्तर  स.यह पररपर्थ में बंद क्स्िच को प्रदशशजत करती है |  

प्रश्न 4 विधतु धारा के चुम्बकीय प्रभाि का उपयोग कर बनाया जाता है         SCI-706 

 अ. विधतु प्रेस        ब. बल्ब 

 स.विधतु घंटी        द.  सोल्डररगं आयरन   

उत्तर  स.चमु्बकीय प्रभाि का उपयोग कर विधतु घंटी बनाया जाता है |   

प्रश्न 5 विधतु चमु्बक के बारे में कौन सा कर्थन सत्य है 
 [1] इसमे विधतु रोधी पतज होता है 

[2] कंुडशलत संख्या को बढाने पर विधतु धारा प्रिाहहत होती  

 [3] धारा का लगातार प्रिाह बना होता 
[4]  विधतु चमु्बक का उपयोग विधतु हीटर में क्रकया जाता   

 [अ. सभी सत्य है   [ब] सभी असत्य है  [स.केिल 1 ि 2 [द. केिल 1 ि 4 
उत्तर स.केिल 1 ि 2 कर्थन सत्य है | 
 अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6 विधतु बल्ब का क्रफलामेंट क्रकस तत्ि का बना होता है ?                SCI-709 

उत्तर विधतु बल्ब का क्रफलामेंट टंगस्टन धातु के तार का बना होता यह शमिधातु है 
क्जसका गलनांक उछच होता है |    

प्रश्न 7 प्रनतरोध क्रकसे कहते है, पररपर्थ में इन्त्हें क्रकन चचन्त्हों व्दारा प्रदशशजत क्रकया जाता है                               
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                                                             SCI-709  

उत्तर जब क्रकसी चालक में विधतु धारा प्रिाहहत होती तो कुि भाग उष्मा में पररिनतजत 
होती क्जसके कारण िह गमज हो जाती है ि चालन का विरोध करती है यह िह गुण 
हैजो विधतु धारा के प्रिाह में अिरोध उतपन्त्न करता है  संकेत  [ ]  

प्रश्न 8  विधतु धारा के चुम्बकीय प्रभाि को क्रकस िैज्ञाननक व्दारा बताया गया | SCI-706 

उत्तर विधतु धारा के चमु्बकीय प्रभाि कोिैज्ञाननक एच.सी. ओस्रेड ने सन 1920 में  
बताया र्था | 

प्रश्न 9 एक ऐस ेअधातु का नाम बताएये जो विधतु का सुचालक है|            SCI- 

उत्तर गे्रफाइड एक अधातु है पर यह विधतु का सुचालक है | 
प्रश्न 10 टाचज,बल्ब,सेल, कंुजी, एिं सयोंजी तार के माध्यम से खलेु पररपर्थ का ननमाजण करते 

रेखाचचत्र बनाये ?                                       SCI-709,711 
उत्तर 

 
 लघु उत्तरीय  

प्रश्न 11 विधतु हीटर में नाइिोम का उपयोग क्यों क्रकया जाता |               SCI-713 
उत्तर विधतु हीटर में नाइिोम का बना तार होता हैयह एक प्रकार का शमि धातु है क्जसमे 

[ ननकैल िोशमयम ] जैसे तत्ि बने होते विधतु हीटर में इसका प्रयोग क्रकया जाता 
यह है| विधतु धाराप्रिाहहत करने पर िह अत्यचधत गमज होकर लाल हो जाती है इसे 
तापन अियि कहते हैं इसका गलनांक अत्यचधक उछच होने के कारण इसका उपयोग 
क्रकया जाता है|   

प्रश्न 12 कभी कभी विधतु झटके मतृ्यु का करण बन जाते है क्यों ?            SCI-713 

उत्तर विधतु का सािधानीपुिजक उपयोग करना चाहहये, कभी-कभी अचधक िाल्ट या खलेु तार 
को िू लेने से हमें झटका लगता हैक्योक्रक इससे हमारी कोशशकाए नष्ट हो जाती है, 

कोशशका अचधक प्रभाि के कारण सुख जाती है क्जनके कारण हमें झटका लगता है |  
प्रश्न 13 दशाजये गए पररपर्थ में विधतु बल्ब दीप्त नहीं हो पा रहा,  इसके कारण का पता 
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लगाये ि पररपर्थ में आिश्यक पररितजन कर बल्ब को प्रदीप्त करें | 
 

उत्तर सेल समान टशमजनल एक दसुरे से जुड़ े है, इसी कारण बल्ब दीप्त नहीं हो रहा है | 
सेल के अलग टशमजनल को एक दसुरे से जोड़ने पर बल्ब दीप्त हो जाएगा | 

प्रश्न 14 मान लें कोई विधतु शमस्त्री आपके घर पर मरम्मत कर विधतु पररपर्थ में तांबे की 
तार का उपयोग फ्यूज के शलए करना चाह रहा क्या आप इससे सहमत होंगे कारण 
दे|                                                         SCI-709 

उत्तर हमें इस बात से त्रबल्कुल सहमत नहीं होना चाहहए, क्योंक्रक हर तार का उपयोग फ्यूज 
के शलए नहीं क्रकया जा सकता एक फ्यूज के वपघलने की सीमा कम होती है,क्जस 
शमि धातु का गलानांक कम होता है इसका उपयोग क्रकया जाता है, जब विधतु धारा 
का प्रिाह बढ़ता तो फ्यूज तार वपघलकर टूट जाता है क्रकन्त्तु तांबा एक शुद्ध धातु है,  
िह विधतु का सुचालक होता है ि उसका गलनांक भी उछच होता यह विधतु प्रिाह 
की अचधकतम मात्रा को भी सह लेती | 

प्रश्न 15 विधतु चमु्बक की सहायता से क्रकसी कचरे के ढेर से प्लाक्स्टक को परृ्थक कर सकते 
है स्पष्ट कीक्जए ?                                              SCI-706 

उत्तर   नहीं, विधतु चमु्बक का उपयोग क्रकसी कचरे के ढेर से प्लाक्स्टक को परृ्थक करने के 
शलए नहीं क्रकया जा सकता क्योंकी विधतु चमु्बक केिल चमु्बकीय पदार्थज को 
आकवर्जत करते है | प्लाक्स्टक चुम्बकीय पदार्थज नहीं है, इसशलए िह विधतु चमु्बक से 
आकवर्जत नहीं होगा |      

 दीघज उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 16 विधतु उपकरण के उपयोग के समय क्रकन सािधाननयों कों घ्यान रखना आिश्यक है 
|                                                            SCI-713 

उत्तर  विधतु उपकरण के प्रयोग में हमें ननम्नशलखखत सािधाननयााँ रखनी चाहहये:- 
1 विधतु पररपर्थ में आने िाले सभी क्स्िच प्लग के सम्बन्त्ध में अछिी तरह कसे 
होना चाहहए | 
2 सयोंजन तार की विधतु रोधी पतज यहद ननकल गई हो तो उसे विधतु रोधी टेप 
लपेटकर ढक देना चाहहए | 
3 फ्यूज तार उपयकु्त क्षमता तर्था पदार्थज के बने हो | 
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4 विधतु उपकरण मशीनों का भू- सम्पक्रकज त तार से अिश्य जुड़ ेहोना चाहहए | 
5 पररपर्थ में आग लगन ेया अन्त्य दघुजटना होने पर क्स्िच तुरंत बंद कर देना चाहहए| 
6 विधतु के दस्ताने या जूते पहनकर कायज करना चाहहए |  

(इसे प्रकार के अन्त्य उदा. पर अकं प्रदान क्रकया जा सकता )     

 

प्रश्न 17 विधतु धारा के प्रभाि को उदाहरण दे कर समझाए 

1 उष्मीय प्रभाि 2 चमु्बकीय प्रभाि                                SCI-706 
उत्तर विधतु धारा के प्रभाि :- जब क्रकसी सुचालक में से विधतु धारा प्रिाहहत होती तो 

उसके तीन प्रभाि होते है- 
1 उष्मीय प्रभाि 2 चमु्बकीय प्रभाि 3 रासायननक प्रभाि 

1 उष्मीय प्रभाि:- जब क्रकसी चालाक पदार्थज में से विधतु धारा प्रिाहहत होती तब 
इसकी ऊजाज का कुि भाग उष्मा के रूप में पररिनतजत हो जाता क्जसके कारण िह 
पदार्थज गमज हो जाता है | इसका कारण है प्रनतरोध यह चालक का िह गुण है जो 
विधतु धारा के प्रिाह में अिरोध उत्पन्त्न करता है | चालक का प्रनतरोध चालाक में 
प्रिाहहत विधतु धारा को ननयंत्रत्रत करता है| 
 

उदाहरण:- विधतु बल्ब, हीटर, विधतु प्रेस  

 

2 चमु्बकीय प्रभाि :-  इसमे विधतु धारा के चमु्बकीय प्रभाि का उपयोग विधतु 
चमु्बक बनाने में क्रकया जाता है | इसमें क्रकसी धातु के िड़ पर सुचालक तार की 
कुण्डलीयों को लपेटकर विधतु प्रिाहहत करने पर धातु की िड चमु्बक की तरह कायज 
करती है | 
उदा. लोहे उठाने का िेन,विधतु घंटी, विधतु मीटर |  
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